Document Sample
Lewis_Judgement Powered By Docstoc
					                                                        Case Number: 3200440/2005



Claimant                                                      Respondent

XY                                     AND                    A B Bank


HELD AT             STRATFORD                     ON:   6 -10, 13 -17 March 2006;
                                                        (In chambers):
                                                        20,21,23 March;
                                                        10 and 12 April, 2006

CHAIRMAN:           Mr IS Lamb               MEMBERS: Mr PJ King
                                                      Mrs McPake


For the Claimant:        Mr C Quinn, Counsel

For the Respondent:      Mr A Hochhauser, Counsel
                         Mr T Linden


1.    The unanimous judgment of the Tribunal is that the claim of unlawful
discrimination on the grounds of sexual orientation is in part well founded, namely
in respect only of the following particulars of complaints of less favourable

     (1)   The conclusions set out in the Respondent’s report of 10 November 2004.

     (2)   Suspending the Claimant on 10 November 2004.

                                                              Case Number: 3200440/2005

     (3)   Requiring the Claimant to attend an investigative interview on 12
           November 2004.

     (4)   Including in the subsequent investigation an allegation concerning Mr B.

2.     A case management discussion will be listed to consider the appropriate
orders for, and listing of, a remedy hearing.



1.      The Respondents employed the Claimant from 13 September 2004 until 9
December 2004, when they dismissed him. The reason given by the Respondents for the
dismissal is gross misconduct. The gross misconduct relied upon was treated as sexual
harassment, in the context of their internal disciplinary procedures. In the course of these
proceedings, it was ascertained that the alleged conduct of the Claimant constituted the
commission of a sexual offence, and therefore, this was a case to which Rule 49 of the
Employment Tribunals (Rules of Procedure) 2004 applied. At a case management
discussion on 11 October 2005, it was recorded that Rule 49 applied to the case, and
therefore required the Tribunal to omit from the register and from any judgment, document
or record of the proceedings which is available to the public any identifying matter which is
likely to lead members of the public to identify any person affected by or making such an
allegation. The application of the rule is mandatory, and is a duty upon the Tribunal. For
that reason, the Claimant is referred to as XY, and the bank as A B, although neither
seeks the protection of the rule.

2.      Since this is also a case involving an allegation of sexual misconduct, it is the case
to which Rule 50 applies. Unlike Rule 49, the application of Rule 50 involves the exercise
of a discretion by the Tribunal, taking into account the representations of the parties.
Neither party required a restricted reporting order to be made in respect of the names of
the parties themselves, but they did require such orders in respect of the people identified
throughout this case as Mr A and Mr B. That restricted reporting order remains in force
until both liability and remedy have been determined in these proceedings, unless revoked

3.    The preceding paragraphs are intended to explain why the name of the Claimant
has been anonymised in this document, despite the fact that before and during the
hearing, the press were free to name the Claimant and the Respondent under their true


4.     At the case management discussion referred to above, the Tribunal identified four
issues to be applied to each of sixteen allegations of discrimination.

5.     The four issues are:
                                                              Case Number: 3200440/2005

     (1)     The appropriate comparator for the purposes of regulation 3(2) of the
             Employment Equality (Sexual Orientation) Regulations 2003.

     (2)     Was there any less favourable treatment than that which the hypothetical
             comparator would have received.

     (3)     If so, was it on the grounds of sexual orientation.

     (4)     If the Claimant establishes facts from which the Tribunal could conclude in
             the absence of an adequate explanation that there was less favourable
             treatment on grounds of sexual orientation, has the Respondent proved a
             non discriminatory explanation for that treatment.

6.   The allegations of less favourable treatment are as follows:

     6.1     making the Claimant‟s sexual orientation the primary focus of its
             investigation into an incident alleged to have occurred on 4 November 2004
             in the changing room of the Respondent‟s gym;

      6.2    treating the Claimant‟s giving of a false name to a man identified as A as
             being probative of his guilt;

      6.3    reaching the conclusions that it did reach in the initial investigation report
             prepared on or about 10 November 2004;

      6.4    suspending the Claimant on 10 November 2004;

      6.5    requesting the Claimant‟s attendance at a disciplinary hearing on
             12 November 2004;

      6.6    including each of the two allegations included in its letter to the Claimant
             dated 11 November 2004, as pleaded at paragraph 23 of the claim form;

      6.7    considering that there was some probative value arising from the frequency
             of the Claimant‟s visits to the gym;

      6.8    considering that any inconsistencies in the Claimant‟s account of events
             were due to his desire to conceal improper behaviour;

      6.9    reaching the conclusions that it reached in its disciplinary investigation report
             dated 18 November 2004, as set out at paragraphs 31-33 of the claim form;

      6.10    commencing the formal disciplinary process on 19 November 2004;

      6.11   The conduct of the disciplinary hearing held on 29 November 2004, as
             alleged at paragraph 37 of the claim form;

      6.12    failing to challenge A‟s account in any of the interviews that it had with him;

      6.13    relying on the account given by A;

      6.14    failing to interview the person identified as B until on or about 2 December

                                                             Case Number: 3200440/2005


      6.15    deciding to dismiss the Claimant on 9 December 2004;

      6.16    refusing the Claimant‟s appeal on 10 February 2005.


7.   The Tribunal has testimony from the following witnesses: the Claimant; Mrs Hattrell;
Mr Burnett; Ms Dilworth; Ms Swaby; Mr Bucknall; Mr Rankin; and Mr Laughton-Scott. The
Tribunal has documentary evidence mainly comprised by key bundles, extracted from a
much more extensive joint hearing bundle. Having considered the evidence the Tribunal
has concluded that the relevant facts are as set out hereafter.

8.     Preliminary to setting out the facts, we mention the use of certain key words. At the
heart of the case is the fact that the sexual orientation of XY is towards persons of the
same sex. During the hearing, the terms “homosexual” and “gay”, were used almost
interchangeably.     So were the words which are the antitheses of those terms:
“Heterosexual” and “straight”. No concern was expressed about the use of this
terminology and it is therefore adopted in this reasoning.

9.     We begin with a concise reference to the professional history of the Claimant before
he joined the Respondent bank. He is 45 and has worked in investment banking since his
first employment in the city of London in 1983. In September 2003 he was contacted by
the Respondent which was planning a reorganisation, as a result of which there would be
a division called “Corporate, Investment Banking and Markets” (CIBM) and XY would be
the managing director of that division, in the position of “Global Head of Equity Trading”.
He would be responsible for all aspects of equity and equity derivative trading in all
markets in all of the Respondent‟s offices around the world. He would manage a globally
based team of traders expected to be around three hundred strong in 2005. He would be
accountable for a budget and risk trading capital of several hundred million pounds. He
was interviewed by executives who are extremely highly placed in the organisation.

10. In May 2004, discussions began on the details of the financial package being offered
to XY and the contract which would underlie it. The position finally reached was that his
guaranteed remuneration for that first two years was at least £1.6 million.

11. In the course of the discussions about the contractual terms XY engaged solicitors to
act for him. However he also engaged in discussion, by exchanges of email, personally.
Consideration of those exchanges shows clearly that he had a capacity for meticulous
attention to detail.

12. XY resigned from his previous employment on 22 June 2004 and embarked on a
period of gardening leave. He was sufficiently well known in City and Canary Wharf
circles to attract attention in changing banks and the Respondent issued a press release
announcing his appointment and its significance for their reorganisation and very
substantial investment.

13. As we have already noted, XY is gay (the expression he himself uses in his witness
statement). He has been in a monogamous relationship with his partner for ten years. He
                                                            Case Number: 3200440/2005

has made no secret of his sexual orientation in his working life. However, neither did he
take any steps to advertise his sexual orientation on arrival in his new job. In his
evidence, he relies on the facts that he completed forms naming his partner as his next of
kin and as a joint beneficiary of the company health insurance package. We would expect
such details to be treated as confidential by the Respondents. Apart from that evidence,
however, we find that there was probably an awareness in the mainstream business
amongst some people of XY‟s sexual orientation.

14. Having commenced employment on 13 September 2004, XY had a hectic travel
schedule. He was often out at business dinners. In throwing himself so whole heartedly
into the demanding requirements of his new job, with its very long hours, he was aware of
the need to take steps to safeguard his health. In particular, he had two prolapsed discs
in his back, for which he had received hospital treatment and physiotherapy, most recently
in May 2004. He had been advised to treat that condition by regular exercise, and by
using a sauna or steam room to apply heat to the inflamed areas of his back. One of the
benefits conferred upon him by the Respondent was the availability of a gym on the
premises. He attended an induction course there on 24 September 2004. A fitness
instructor designed an exercise programme for him which specifically took into account his
back problems. After that induction programme, he did not use the gym again, for
exercise, until Monday 18 October. The Tribunal had the benefit of a chart (pages 185 –
185E) which was agreed between the parties to record accurately his visits to the gym,
and cross-examination of the Claimant gave him an opportunity to explain what he did on
each of those occasions. Sometimes, it would simply be to take a shower. After 18
October, he exercised again on Wednesday 20 October in the middle of the afternoon,
and then on 21 October, in the early morning, before going to Hong Kong for several days.
He returned from that trip on 1 November at 4.00am. He went to the gym at 7.02am, for
65 minutes for a shower and time in the sauna. He then returned to the gym at 11.36am
for 36 minutes, for a running session. Finally, that day, he returned to the gym at 6.16pm,
for 66 minutes. There were then no visits on 2 and 3 November. What happened on 4
November is a subject to which we return later.

15. As we have noted, it is probable that there were others employed by the Respondent
who were aware of the sexuality of XY. In the weeks following his arrival, he met
hundreds of people and in the way that these things go, there were probably many who
knew and remembered him whereas he quickly forgot about them. In about mid October,
he began to receive nuisance phone calls at home and on his mobile phone. Those calls
became threatening and abusive. The caller was male, knew that XY worked at HSBC,
and details of his position. The caller referred to him as a “faggot”. However, his
telephone numbers had been widely circulated, and it would have been very difficult to
ascertain who the caller was. The caller‟s number was withheld. On 1 November, XY‟s
partner reported them to BT. BT was unable to provide any details of the caller, and sent,
eventually, a leaflet and letter giving generalised advice about threatening phone calls.


16. On 4 November, XY arrived at work early, and went to the gym at 7.28 for a visit
timed as 34 minutes during which he spent time in the steam room or sauna, for the sake
of his back. He returned to the gym at 11.48, this time for a session lasting some 55
minutes, and that was an exercise session including 40 minutes on the treadmill.

                                                             Case Number: 3200440/2005

17. At about 4.00pm that day, XY met three others to discuss a compliance investigation
concerning a trader suspected of misappropriation of trades. One of those at the meeting
was Mrs Natalie Hattrell. She was the HR Generalist responsible for CIBM. She had
been with HSBC as an HR Manager since July 2002. She had meetings every Thursday
afternoon at 4.00pm with XY. They discussed recruitment and issues concerning staff.
Between those meetings they communicated by email. According to her evidence, Mrs
Hattrell noticed on the afternoon of 4 November that XY was wearing a green shirt with a
blue tie. She not only noticed the colour but also formed the opinion that it was somewhat
casual clothing for the office, at least by the standards normally adopted by XY. XY
subsequently disputed that he even owned a green shirt, much less that he was wearing
one that day. Mrs Hattrell described the shirt as “grotesque”.

18. At about 6.30 in the evening on 4 November, XY went to the gym again. (We use
“gym” to include that part of the health club comprising the lockers, showers, sauna and
steam rooms). It is not in dispute that XY had an exchange of words, of some sort, with a
man who is referred to throughout the subsequent disciplinary proceedings, and this case,
as Mr A. What other circumstances surrounded that encounter was the subject of dispute.
We make no finding about it. As both parties have accepted, it is not relevant to the
issues in this case for the Tribunal to make any findings of fact related to the issue,
whether XY did in fact do that which was alleged against him in the disciplinary
proceedings. The Tribunal is required to consider what happened after that encounter,
and the way in which the available evidence was evaluated by the Respondents. The
Tribunal has not heard evidence from Mr A or the man referred to as Mr B. All those
subsequently involved on the part of the Respondent, in the investigation, the disciplinary
proceedings, and the appeal against the dismissal, interviewed Mr A. Consequently, the
Tribunal cannot put itself in the same position as the bank‟s personnel and instead must
view the evidence, as the Chairman put it in the course of the hearing, through a prism.


19. As far as any witnesses who appeared before the Tribunal were concerned, the first
to be informed that an allegation was being made about XY was Mrs Hattrell. She left her
office at lunchtime on 5 November, and as she drove to Brighton from London, she
received a telephone call from Fiona Wheeler, Senior HR Manager, in which Ms Wheeler
said that she had been informed by security and by Stewart McLeod, Mr A‟s HR
generalist, that there had been an incident the night before involving the Claimant. Ms
Wheeler told her that XY had been identified as having been in the gym and had allegedly
been “looking at a guy in an inappropriate way and masturbating in the shower”. Those
quotations marks are those used by Mrs Hattrell in her witness statement, and we take her
to be quoting precisely what was said to her by Ms Wheeler.


20. On 7 November, at 15.57, Mr Pat Ryan the Respondent‟s Duty Security Manager,
sent an email to six people which attached an incident report. In his covering email, he
states that he has sent a copy of the report to BCR, and that a number of people know
about the subject matter already, and he comments “due to the nature of this, word will
soon get out anyway, especially as some that know are renowned for advising all once
they hear something!!!”. In the incident report, it was said that on the morning of Friday 5
November, a report had been made during a handover between security officers

                                                           Case Number: 3200440/2005

concerning a situation that had occurred at approximately 20.30 on 4 November. Mr Ryan
contacted Mr A as a result of that report, and received an account from Mr A which was in
summary as follows. As Mr A was undressing before taking a shower, he felt someone
staring at him and saw a man looking at him. He finished undressing and made his way to
the showers, noticing that the same man, who was naked, continued to stare. The other
man then went into the cubicle next to that of Mr A, but the other man did not turn on the
water and it became obvious to Mr A that his neighbour was masturbating. Mr A finished
his shower and on leaving the cubicle, the other man continued to stare at him.
Furthermore, the other man had a fully erect penis and was just standing there. Mr A left
the shower area and went to change into his clothes. The other man also did that. Mr A
asked the man his name, and the answer was “Paul”. Mr A asked Paul what, and the
response was “Paul Broadway”. Mr A then went to the front desk of the gym to report the
incident while the other man left the gym. It transpired that there was no membership
allocated to Mr Broadway. Mr A and Mr Ryan looked through the CCTV footage and Mr A
identified the other man in a lift, and then cameras allowed Mr Ryan to track the man
leaving the building in a car parked in the car park. That man was identified as XY. Mr A
also told Mr Ryan, according to Mr Ryan‟s report, that Mr A had a colleague who was in
the gym the same time, and that colleague had noticed the same man in the steam room.
The man was staring at him in an odd way, but Mr A‟s colleague thought nothing of it. Mr
Ryan was then informed by Mr A of the name of his HR representative, whose line
manager was Stewart McLeod, and Mr Ryan ascertained that Fiona Wheeler was Mr XY‟s
HR representative. Mr Ryan also took details of Mr A‟s colleague, but did not think at the
time that this evidence would be relevant “as nothing untoward had occurred”. Those
references to Stewart McLeod and Fiona Wheeler obviously connect up with the evidence
of Mrs Hattrell concerning the phone call she received.

21. Later on 5 November, according to Mr Ryan‟s report, he was contacted by Helen
Atherton, the Respondent‟s manager with direct responsibility for level 5, i.e. the health
club. He advised her of the name of Mr A and told her that HR were dealing with the
matter. Mr Ryan and Ms Atherton then met Mr A on Mr A‟s work floor. Mr Ryan stated in
his report that that was because Ms Atherton wanted to apologise and discuss the matter
and from a sales perspective ensure that Mr A had not been put off using the gym in
future. As Ms Atherton had that discussion with Mr A, Mr Ryan noted “that there appeared
to be a lot of laughing, finger pointing and discussions occurring while we spoke a few
metres away, which suggested that Mr A having had this experience has advised a
number of his colleagues (as anyone would)”. We quote this passage from Mr Ryan‟s
written report.

22. Mr Ryan then goes on to state in his report that he met with Duncan Jones, who was
apparently a member of the health club staff. Mr Ryan suggested to Mr Jones, and again
we quote from his report: “As there appears to be cottaging occurring in 8CS (how much,
obviously, we don‟t know) that they should perhaps have a regular sweep of the locker
rooms (male especially) as much as possible, if nothing else to promote some sort of
presence in an attempt to curb this should this be a common occurrence”.

23. A number of points have to be made about this report by Mr Ryan.

     (1)     Mr Ryan did not give evidence to the Tribunal. We have taken the contents
             of his report at face value.

                                                            Case Number: 3200440/2005

     (2)    The report contains details of the first interview anyone had with Mr A.
            However, all the Respondent‟s witnesses who appeared before us denied
            that they had ever seen it. In particular, it was not incorporated into the first
            investigation report prepared by Mrs Hattrell to which we shall refer later.

     (3)    In the circumstances of taking the report at face value, as a hearsay
            document, we must be cautious about the extent of the reliance placed upon
            it, in particular as to the impression created by the description of the meeting
            between Mr A and Ms Atherton. Mr Ryan does not say he spoke to Mr A
            about the extent to which Mr A had discussed the alleged incident with his
            colleagues. The use of the word “suggested” indicates that it was an
            assumption on the part of Mr Ryan. In any event, it would be dangerous to
            infer from what Mr Ryan observed that Mr A had told his colleagues about
            the incident as though it were a joke. It is a plausible alternative that he
            made a complaint about it but unexpectedly encountered hilarity from his
            audience. In a sense, it matters little, since none of the subsequent decision
            makers say that they had any idea that this evidence of what Mr Ryan
            observed was available.

     (4)    In considering whether we find it credible that Mrs Hattrell was left unaware
            of the contents of this report we have to take into account the number of
            people to whom it was sent, and the fact that according to Mr Ryan, many
            people knew of the allegation within 24 hours of the alleged incident.
            Amongst them were Fiona Wheeler who was communicating directly with
            Mrs Hattrell, and Mr McLeod, who was relied upon by later decision makers
            to inform them on the background of Mr A.

     (5)    We understand the reference to “cottaging” to be a reference to homosexual
            men engaging in casual sexual encounters. The fact that Mr Ryan‟s overt
            reaction to the allegations made by Mr A made him think that such activity
            was already going on must be weighed against the evidence of the
            subsequent interviews with Mr A. We have to consider whether Mr Ryan
            communicated these thoughts about cottaging to others with whom he was
            dealing at that time, especially Mr McLeod. Mr McLeod did not give
            evidence before us, but was a pivotal figure, as we shall see.


24. On 8 November at 10.00am Mr McLeod interviewed Mr A. A note of that interview
dated 8 November is at pages 393/4. It is relevant to note the following parts of it.

     (1)    Mr McLeod began by thanking Mr A for raising the complaint and said the
            bank took all such matters very seriously and that they would investigate
            thoroughly and take any appropriate action. The purpose of the meeting was
            for Mr A to relate as best he could the events that had occurred in the gym
            changing rooms on 4 November.

     (2)    Mr A then set out the sequence of events in more detail, but in a broadly
            similar outline, to that which he recounted to Mr Ryan.

                                                             Case Number: 3200440/2005

     (3)     When Mr A was describing what happened when he came out of the shower,
             and he could see that the other man had an erection, “Mr A was concerned
             that if the man said something or advanced towards him, he would need to
             revert to physical action”.

     (4)     Mr A felt uncomfortable because he thought whoever was working late was
             likely to be a manager of one description or another and probably a senior
             manager. He then thought it might be a “particular senior manager (who he
             named) who he understands is alleged to be gay”.

     (5)     He saw the man get changed immediately i.e. there was no drying which
             confirmed he had not turned the water on in the shower. Mr A then
             recounted the exchange in which the man gave the name Paul Broadway,
             and Mr A responded by saying “Oh sorry I thought you were somebody else”
             before turning to leave.

     (6)     Mr A described how he went to check on the name of Paul Broadway and
             then, having missed his train home, went to the bank‟s security on the
             ground floor reception and “explained what had happened”.

     (7)     Mr A recounted his conversation with Mr B, asking him if he had seen
             anything. Mr B “confirmed that he had seen a man in the steam room who
             had removed his towel and appeared to be in an excited state”. This is what
             Mr A related to Mr McLeod as said to Mr A by Mr B. It corresponds to that
             part of the interview with Mr Ryan in which Mr A had told Mr Ryan: “A also
             advised that having discussed the matter with his colleague who had also
             been in the gym at the same time, his colleague had previously noticed the
             same man in the steam room, who he claims had stared at him in an odd
             way, but thought nothing of it”. This, then, is the first reference to something
             “untoward” in respect of B and XY.

     (8)     Mr A recounted to Mr McLeod what happened the next morning, in
             connection with the identification of the individual concerned as Mr XY.
             Clearly therefore, Mr A knew who he was by 8 November, and his reference
             back to his thought on 4 November that this might be a manager alleged to
             be gay must be considered in that light.

     (9)     Mr McLeod‟s note continues: “Again thank A for having the courage to bring
             this to the bank‟s attention and explained that it was likely that an external
             law firm would be appointed to conduct an investigation and depending on
             their findings a disciplinary hearing may follow, both of these were likely to
             entail further interviews for A”. Mr A stated a preference for his own identity
             to be withheld from Mr XY but if it was not possible procedurally, he would
             understand. Mr A signed the file note and it was treated thereafter as his

25. Mr McLeod then met Mrs Hattrell and he gave her the notes of his interview with Mr
A and also a file note (379). He told her that he had looked at Mr A‟s personnel file and
that Mr A appeared to be well respected and had recently been promoted.

                                                                Case Number: 3200440/2005

26. Mrs Hattrell then called Ms Godfrey a solicitor at Allen and Overy, a senior associate,
who was on secondment to the HR Department. That was in order to take legal advice on
how to proceed. Mrs Hattrell decided that she should investigate the matter under the
bank‟s discrimination, harassment and victimisation policy, because it fell within the
definitions of sexual harassment. According to her own evidence, she also thought that
invoking that process before the disciplinary process would give Mr XY an extra
opportunity to rebut Mr A‟s claim.

27. Ms Hattrell then informed Ms Almeida, Deputy Group Head of Human Resources of
the incident. Ms Almeida was content that Ms Godfrey had been consulted, and
emphasised that HSBC should protect the confidentiality of Mr A and Mr XY because this
was a very sensitive issue. (Clearly she had no idea that Mr A had apparently discussed
this matter freely with his colleagues as well as with Mr B).

28. Although such an investigation would normally be conducted by a line manager, Mrs
Hattrell believed that the nature of the allegations would make it embarrassing if Mr XY‟s
line manager, Mr Powell, investigated, and she therefore decided to conduct the initial
investigation herself with Ms Godfrey to support her and to ensure the procedure was
correct. According to her evidence, she was clear in her own mind that any decision
arising from the initial investigation was the responsibility of the bank and not its solicitors.
However, that evidence is in conflict with the following:

     (1)      The indication by Mr McLeod that the report would be prepared by external

     (2)      The fact that the investigation report which was then prepared was indeed
              signed by Allen and Overy.

     (3)      What was said by Ms Godfrey in the course of the investigative interviews
              describing her own role.

29.     Later on 8 November, Ms Hattrell met Mr Powell, XY‟s line manager; Mr Gulliver to
whom Mr Powell reported; and Mr Goad the Global Head of Corporate Communications
for CIBM, and therefore the corporate spokesman. Ms Godfrey was also there. That
meeting lasted 15 to 20 minutes. The line managers were involved because of the
sensitivity of the issue and the seniority of XY, according to Ms Hattrell. It is difficult to
understand why XY‟s manager should be spared the embarrassment of hearing about the
details of the incident, and yet not spared the details of the incident being reported to him
to keep him informed. According to Mrs Hattrell, Mr Goad was present because it was
possible, given the nature of the allegations, that there could be a leak to the press.
However, when Mrs Hattrell met XY on the following day, she told him that Mr Powell and
Mr Gulliver were aware of the allegations, but not of Mr Goad‟s knowledge. That was
deliberately misleading on her part.

30. We now turn to the events of 9 November.


31. We earlier referred to the nuisance phone calls received by the Claimant at home.

                                                            Case Number: 3200440/2005

They continued over the weekend of 6 and 7 November, and he decided to report the
matter to Mrs Hattrell as his contact within the Human Resources Department because he
thought it could be the work of an employee of the bank. On the morning of 9 November,
he spoke to her assistant, Kirsty Oberg, and also sent an email to Mrs Hattrell to ask her
to call him for the specific purpose of reporting the matter.            These apparently
inconsequential communications give rise to a strange conflict of evidence. Mrs Hattrell
decided to set up a meeting with XY and on the morning on 9 November telephoned his
secretary to book 15 minutes in his diary in the afternoon. According to Mrs Hattrell, any
attempts by XY to communicate with her were after this initiative on her part.
Furthermore, the only email she received from XY was blank, and was sent at 11.34am.
She subsequently deleted that email, and the Respondents did not recover it until this
hearing was underway, and one of the Respondent‟s witnesses (Mr Burnett) used the
facilities of the compliance department to recover it. On this somewhat fragile evidential
basis, it is contended by the Respondents that Mr XY was already aware of his own guilt,
and was setting up a line of defence. They also contend that it is suspicious that XY did
not contact Mrs Hattrell to find out what it was about, and must therefore have known why
she wanted to see him. XY denies that. We accept that denial as truthful.

32. At 11.45am, Mrs Hattrell and Ms Godfrey interviewed Mr A (pages 388 – 392) the
following points are relevant to note:

     (1)     Mrs Hattrell told him that because of the need for confidentiality they wanted
             to handle the investigation as sensitively as possible. They would be
             meeting the other people involved and would try to conclude it within 24
             hours and come back to him, and he was then asked to outline what
             happened on the previous Thursday. Apparently, Mr A did not take the
             opportunity at that time to tell Mrs Hattrell how many people did in fact
             already know about it, including the people he worked with, because he had
             told them.

     (2)      Mr A then set out in greater detail than previously both the sequence of
             events and his comments upon it. The sequence of events itself was
             broadly similar to that which he had previously described, but he added
             more about his thoughts at that time, and in particular as follows.

     (3)     “I thought about the fact that there is allegedly a high profile individual who
             was homosexual at HSBC. I also thought that whoever was working late
             was likely to be a manager of one description or another, probably a senior
             manager. I was not going to confront him. If we met on the street I would
             confront him verbally, maybe physically but I have worked at HSBC for 15
             years and I know how to behave there”.

     (4)     At the point in the sequence of events where he describes what happens
             after he comes out of the shower and so does the other man, and he sees
             that the man is erect, he states: “I still did not make eye contact. If he was
             looking for a reaction then he must have realised I was not interested in
             whatever he thought I was interested in”. Then he states that the man twice
             “popped his head round the corner”, and Mr A thought “you are a nonce and
             I am the wrong guy to do this to”.

                                                            Case Number: 3200440/2005

     (5)     Ms Godfrey then asked Mr A why he thought the man was high profile, and
             the record of his reply was: “We work in an environment where these things
             get exaggerated. People hear that someone is homosexual and then hear
             rumours, so he did not want to approach him”. If he was in the gym late in
             the evening, the chances were that he would be someone senior, for
             example a manager.

     (6)     There was then discussion about the identification by Mr A and Mr B of XY
             on the following day, using photographic evidence. Mr A was asked if he
             had seen the man before and the reply was: “B reckons he has seen him
             before but I don‟t think I have. We were talking about B‟s boring love life and
             I wonder whether he just thinks he had seen the guy before because this
             was something exciting but you would need to ask him. When I go to the
             gym I switch off. I don‟t talk to anyone normally. I am just trying to get away
             from work. I have never had any business dealings with the guy I don‟t even
             know how long he has been at the bank”.

33.      At 13.20 that day, there was a telephone conference call interview of Mr Ryan by
Mrs Hattrell and Ms Godfrey (425). According to the file note of that interview, Mr Ryan
did not refer to the incident report he had prepared to which we have referred earlier. Ms
Godfrey is quoted as saying to him at the end of the discussion “please remember that
this is confidential”. Mr Ryan does not respond by referring to the number of people who,
to his certain knowledge, are already aware of the incident.

34. At 14.40 that day, Mrs Hattrell and Ms Godfrey interviewed the gym manager, Terry
Austin. The main part of his interview was to recount what had been said to him on the
evening of 4 November by Mr A and Mr B. This, therefore, was the first hand evidence of
what happened immediately after the event, and it was a detailed account which was
essentially the same as that which Mr A and Mr B had given. By the essentials, we mean
the following sequence of events: A man was following him round the room with his eyes
when he was in the changing room. When A went into the shower, the man went into the
cubicle next to him, and did not turn the water; the man performed a lewd act on himself”.
The man then followed him out into the changing area. The man was “excited” as he
came out of the showers. The man gave him the name of Paul Broadway, which he
thought was false. Mr A told him that in other circumstances he might have “dealt with the
matter differently, but he wanted to go through the correct channels because the incident
happened at his place of work”. Mr A also told him, according to what Mr Austin told the
interviewers, that he was appalled and disgusted by what had happened. It seems
reasonable to infer from Mr A‟s comments that the different way in which he might have
dealt with the matter would have involved some physical reaction, given what Mr A said to
Mr McLeod.

35. At 15.13pm, Mrs Hattrell telephoned XY to tell him that she needed to meet him to
discuss a complaint of a sensitive nature which related to him. She told him the meeting
would be at the offices of Allen and Overy. Her evidence to the Tribunal was that his
reaction was unexpected in that he did not ask any questions about the nature of the
meeting and furthermore, when he arrived he looked ashen faced and worried, as if he
was going to be sick. She met him at the ground floor reception area, took him up to the
solicitor‟s offices, and then to a meeting room in which he was introduced to Ms Godfrey
and to a trainee from Allen and Overy who was to be the note taker. On any view there is

                                                              Case Number: 3200440/2005

no evidence to prove that XY had any idea what the subject matter of the meeting was,
unless one assumes guilt on his part. The evidence given by Mrs Hattrell about his
demeanour was clearly intended to convey to the Tribunal that this was a guilty man. It is

36. The following are the salient points in the interview.

     (1)     Almost as soon as the allegation had been put to him, he was asked by Ms
             Godfrey: Do you use the HSBC gym” and his reply was recorded as: “I
             have been in the gym three or four times. I cannot remember whether I was
             there on Thursday. I sometimes go at lunchtime or in the evenings or maybe
             in the morning”. This response was carried over into the report and treated
             as untruthful. XY corrected it – see page 586 – but the damage to him was
             already done.

     (2)     He denied what was alleged against him, calling it a nonsense and ludicrous.

     (3)     He continually said that he needed to go away to think about it, but the
             interview went on and on with more questions.

     (4)     He gave his version of the encounter as follows: “There was once a guy who
             came over and said who are you? He was so aggressive that I did not want
             to tell him my name. I asked him why he wanted to know and he said he had
             a right to know. I just made up a name and have no idea what it was I said.
             All I remember is that when I was leaving the changing room there was
             someone in the corridor and it was clear he was going to say something. He
             looked hostile and the way he asked me was aggressive and hostile”.

     (5)     XY questioned the plausibility of Mr A‟s account in two ways. Firstly he
             suggested that it was not possible to see through the showers: he said “You
             can see shadows but nothing more than that”. Secondly, he linked the
             nuisance phone calls to the allegation. He surmised that there was such a
             connection saying “I can only think that someone has an agenda and what
             am I supposed to say? I will be tarnished until proved innocent”. He
             recounted details of the nuisance phone calls, and that he had called Mrs
             Hattrell that morning to report them to her. It was at that part of the interview
             that he first mentioned being gay: “There are still people who think that gay
             people behave like this but how can I disprove it? I can understand better if
             a guy said I had tried to chat him up and made advances but I cannot really
             see what I can say about this and what the purpose of what he is saying is”.

     (6)     XY went on to say that he was “completely aghast. This is not what I
             expected at all. I thought I had upset someone in one of the trading teams
             and someone made a complaint. I was coming over here trying to think who
             I might have upset and why”. Mrs Hattrell replied that she did not want to go
             over the complaint on the phone and it was being handled off site to protect
             everyone‟s confidentiality. That was an interesting reaction, in conflict with
             evidence to the Tribunal that it was suspicious that Mr XY did not ask her on
             the telephone what it was about.

                                                             Case Number: 3200440/2005

     (7)     Mr XY makes several references to being gay and they were all in context:
             he was attempting to reason out, on the spur of the moment, in effect
             thinking aloud, whether he was the victim of a malicious accusation because
             he was gay.

     (8)     He was directly asked why he gave a false name, and he reiterated because
             of the way in which he was asked, by a man demanding to know, and he
             then queried why he should have told the man his name. He was then
             asked why he did not complain about it, and his response was “what would I
             have said? Someone came up to me and spoke to me in an inappropriate
             manner? Maybe I should have done. Maybe I should complain more”.

     (9)     XY asked who else knew about it. Ms Godfrey replied “as few people as
             possible” and Mrs Hattrell went on to say that the gym manager knew but he
             had been told to be confidential. Several questions and answers later, she
             volunteered that Mr Powell and Mr Gulliver knew. XY responded that that
             was very unfair, and Ms Hattrell told him that the nature of the complaint was
             disclosed to them but no details, and Ms Godfrey added that they were told
             on a confidential basis. Those statements were partly untrue, as we have
             already noted.

37.     That was clearly a lengthy interview with Mr XY. Before the report was prepared
which incorporated the notes of the interview, Mr XY was not given an opportunity to
comment on them. They were not sent to him until 11 November. When he did comment
he disputed a substantial number of points. Mr A was given an opportunity to review the
note of his interview, as part of being asked to agree to its disclosure to XY, before its
annexation to the report.

38. After that meeting with XY, Mrs Hattrell received print outs showing the visits by XY
to the gym on the day in question. She went to look at the ladies section on the
understanding that details of the transparency of the glass and the lay out were the same
as in the men‟s section. She then arrived at the conclusion that Mr A‟s account was
credible and corroborated by the evidence of the security manager and the gym manager
whereas that of Mr XY was not entirely credible. She therefore decided that the matter
should be taken forward, and she asked Ms Godfrey to prepare the first draft of the initial
investigation report. She thought that Ms Godfrey would produce the report quicker than
she could and with clearer wording. According to Mrs Hattrell, the fact that the report is
signed by Allen and Overy was “an oversight”. We find this a remarkable oversight given
that on her own evidence, Mrs Hattrell reviewed the draft report and made changes where

39. From evidence which emerged during the hearing, it became apparent that the
investigation report was misleading in a relevant detail. When the note of the interview
with Mr A was typed out from the manuscript version, the typed version stopped with an
answer by Mr A describing the eye contact he had with the man concerned. The Tribunal
was told that there was a failure to transcribe the last page of the manuscript notes.
However, that manuscript document begins in the middle of a sentence: “The first words
at the top of the page are “he was doing”. The remainder of the page continues as
follows, and we quote it in full because of its significance: “Know he is senior. He might be
connected to certain people. Say cannot prove anything. Chance I am going to come

                                                             Case Number: 3200440/2005

across other people. Just don‟t need aggro. But if I need to be identified, that‟s ok. NH:
We only need to give details of complaint to individual rather than names.

     A: He should think that behaviour inappropriate. If all that happens that he knows
     that, that is ok. I am not interested complain. I am not upset. If not discipline, no
     real skin off my nose.

     NG: anyone you would like us to speak to?

     A: B gone to stay with brother in Egypt. Message to AOL to call me in office. If he
     calls I will say please speak HR. Won‟t say anything re- what‟s been said. Would
     like to speak today.

     Have tried mobile. Now going to send text. He knows this going on”.

40. Our comments on this are as follows:

     (1)   We consider it worthy of comment that Mrs Hattrell should have failed to notice
           that these parts of Mr A‟s interview were omitted from the transcript of his
           interview which became part of her report, for which she claims the exclusive
           credit, and in respect of which she alleges that she checked it carefully. If she
           is measured against her own standards, then we would have to infer that the
           omission of this last page of the manuscript notes was deliberate. We do draw
           that inference.

     (2)   The impression created by this manuscript version about the extent, if any, to
           which Mr A is concerned to pursue his “complaint” is in striking contrast to what
           was portrayed on his behalf by the investigation report.


41. The report itself is eight pages long. It is wrongly dated 4 October 2004. It included
nine appendices, including notes of the interview with Mr McLeod, and McLeod‟s file note,
and the interviews conducted by Ms Hattrell and Ms Godfrey. The other appendices were
print outs showing gym attendance for XY between 29 September and 5 November;
printout showing the gym attendance for A and B; CCTV footage of the list; and a printout
related to attendance numbers at the gym between 19.00hrs and 20.45 on 4 November.
The conclusions were:

     (1)   There was evidence to support the fact that there was an incident which led A
           to challenge XY on 4 November.

     (2)   In a number of respects the account of XY was criticised.

     (3)   A reported the incident.

     (4)   A did not know who XY was and thought he may have been somebody else,
           named as Z.

                                                              Case Number: 3200440/2005

     (5)   XY was trying to contact Natalie Hattrell on the day he was interviewed,
           concerned that it may have been someone at the bank who made the calls.
           “This is a matter that should be followed up by the bank” stated the report (it
           does not appear that this happened).

     (6)   “In light of the above there is evidence to support that A‟s evidence was largely
           consistent and he did believe he was subjected to conduct that was of a non
           verbal sexual nature by XY and this was in breach of his right to dignity in the
           workplace.       This conduct could constitute gross misconduct under the
           company‟s disciplinary procedures”.

42.     It omitted reference to the Ryan report. Mrs Hattrell‟s evidence was that she did
not know of it. (See para 23 (4) above). But the Respondent‟s solicitors, in a letter dated
5 October 2005 to the Claimant‟s solicitor recorded her as “recalling” that she not only
received it but also passed it on to Ms Dilworth and Mr Burnett. Under cross examination
she could not explain that. We regard the letter as evidence against her because of the
use of the word “recall”, connoting the communication of a remembered event, rather than
the usual, formal terminology of e.g., “we are instructed that”, and because of the solicitors
being a firm of the highest professional reputation, to be treated as choosing their words
carefully. Accordingly, we are unable to accept Mrs Hattrell‟s evidence on this factual

43. On 9 November, at a time which is uncertain, Mr Burnett, Chief Operating Officer of
CIBM was telephoned by Ms Almeida, the Head of Human Resources, who gave him a
brief description of the alleged incident. She did not give him XY‟s name. She said that a
complaint had been made about an incident in the gym showers on 4 November, it was a
serious one concerning sexual misconduct, it involved a senior employee at the bank and
it was in the process of being investigated by HR. She told him he might be called upon to
assist at a later stage. He agreed to assist if necessary.


44. On 10 November Mrs Hattrell approached Louise Dilworth and between 9.30 and
9.40am, they, with Ms Godfrey, had a meeting. There are no notes of that meeting. Ms
Dilworth is an HR Generalist employed by the bank since July 2000, and at the same level
of seniority as Ms Hattrell. Ms Dilworth reports to Susan Ferrier, who in turn reports to
Ann Almeida.

45. Paragraph 12 of the grounds of resistance states that Ms Dilworth and Mr Burnett
decided that it was necessary to undertake a formal disciplinary investigation following on
the investigation carried out by Mrs Hattrell. That was not in fact the position. The
decision to take the matter further was that of Mrs Hattrell, according to Ms Dilworth. The
reason for the change of personnel involved is said by Ms Dilworth to be that Mrs Hattrell
had been involved in the initial investigation and therefore it was not appropriate for her to
be involved in the “disciplinary process”. It was important, said Ms Dilworth, that those
involved going forward were independent and impartial. However, the facts do not seem
to bear out that approach. Firstly, there is the initial handover and we do not know what
was said at that handover. Secondly, Mrs Hattrell does in fact continue to be present at
discussions between those who are subsequently charged with the conduct of the
disciplinary proceedings. On Ms Dilworth‟s account of the ten minutes meeting on 10

                                                              Case Number: 3200440/2005

November, Mrs Hattrell briefed her on the basic facts, the decision which Mrs Hattrell said
she had made and the reason for it. Mrs Hattrell presented Ms Dilworth with a set of
documents containing the initial report and the annexes, to which we have already
referred. We have noted that the report failed to refer to Mr Ryan‟s incident report and
therefore the very first interview with Mr A, and therefore was potentially misleading to
some extent. Mrs Hattrell also expressed the opinion that XY should be suspended. We
note that Mrs Hattrell had two years less experience at HSBC than Ms Dilworth, and it is
perhaps striking that she expresses this opinion to Ms Dilworth, which was in any event a
decision which Ms Dilworth had to make. Mrs Hattrell accompanied this opinion with the
expression of a view that she had found Mr A to be more credible than the Claimant.
Finally, Mrs Hattrell told Ms Dilworth that the person involved in the disciplinary
investigation on the business side would be Mr Mark Bucknall. Ms Dilworth makes the
point in her witness statement that she was not told during this discussion that XY was
gay, but she discovered it immediately upon reading the report documents, namely the
interview with XY. Clearly, this was a very busy ten minutes.

46. Ms Dilworth then looked at the documents which had been given to her: “an initial
review” which lasted about half an hour. She then took legal advice, and decided that
suspension of XY was necessary. The timing of this decision is that which appears from
her own evidence, according to which at this point, she did not have full factual
knowledge. Her reasons for the decision to suspend were are follows. Firstly, it was
inappropriate for XY to be in the building because he could bump into the alleged victim,
Mr A, at the gym or in the lifts or elsewhere. It was important that that possibility be
removed. Secondly, the bank could not risk a further incident occurring as they owed a
duty of care to all their staff. There was an argument in favour of XY remaining at work,
given that no allegation of a breach of trading offence had been made. Against that, she
was aware that suspension was common practice in the bank where allegations of sexual
harassment were involved.

47. At about 10.30, Ms Dilworth telephoned XY to introduce herself and asked to meet
him and that meeting was set for 12.00pm.

48. Ms Dilworth then met Mrs Hattrell and Mr Bucknall. That meeting took place
between 10.30 and 11.00am, and lasted about 10 minutes. Mrs Hattrell was there
because Ms Dilworth did not consider that she knew enough to be able to brief Mr
Bucknall, despite the half an hour she had spent reading the investigation report and
related documents. On the evidence of Ms Dilworth, at this ten minute meeting, Mrs
Hattrell gave an oral summary of the initial report, and Ms Dilworth explained to him her
decision to suspend the Claimant. He was not given a copy of the documents at that time
because Ms Dilworth had not had time to copy them. Very soon after that meeting, and
apparently before midday on that day, it was discovered that Mr Bucknall would not be
available to carry out the investigation as planned, and he was replaced by another senior
manager, David Burnett. Mr Bucknall then took on the role of the conduct of the
subsequent disciplinary hearing, and made the decision to dismiss the Claimant. We
therefore note that his first contact with this case took place at this meeting on the morning
of 10 November, when he was exposed to the no doubt strongly expressed views of Mrs
Hattrell. On that day, at an unknown time, Mrs Hattrell contacted Mr A to tell him that his
complaint had been “upheld”. This is the word which she herself used on 25 November in
an email (page 572). It is relied upon as being significant by Mr Quinn because it both
comforted Mr A, and instilled in him a sense of confidence which carried through

                                                             Case Number: 3200440/2005

subsequent interviews, and would have enabled him to appear convincing, because he
had an expectation that he was to be believed. That convincing demeanour was
commented on by those who subsequently interviewed him in giving evidence about those
interviews. Furthermore, it tends to show, says Mr Quinn, that there is already an attitude
on the part of the bank of accepting what Mr A has said and therefore rejecting what is
said by XY. We consider these submissions in our conclusions on issues 12 and 13.

49. At 12.00pm, Ms Dilworth met XY. A transcription of their discussion is at pages 429
– 431. He was given a suspension letter dated 10 November 2004. It does not state that
there is to be a meeting on the following Monday, but the note of the interview refers to a
meeting on the following Monday and how it will give him an opportunity to put forward his
account and arguments. Ms Dilworth is quoted in the transcribed version as saying to him
“Monday‟s meeting is an opportunity for you to tell us exactly what happened”. However,
in the manuscript version, she is recorded as saying “tell us what really happened”. The
difference in wording may be significant, since the manuscript version seems to imply
scepticism, and that would be consistent with the influence of the opinion already
expressed by Mrs Hattrell. We consider the manuscript version to be more reliable. XY put
forward arguments against suspension, connected with the business and his role in it. He
was about to go on a business trip. “The Head of Equity Trading does not just
unexplainably disappear” as he put it. He contended that the situation did not alter his
ability to carry out his work functions. He could carry on normally with his work and still
have time to think about the case against him and to go through all the relevant
paperwork. Ms Dilworth responded that the suspension was standard procedure, and it
would now be up to Mike Powell what decisions were made. He asked if it was going to
be confidential and she replied “Absolutely”. This was in fact a misleading response,
because of the number of people who already knew about it, on the facts of which we
have set out. However, we do not believe that Ms Dilworth was aware of the extent to
which confidentiality had already been compromised and she was not being deliberately
misleading. She told him at the end of the interview that “the only people who know are
Natalie (Hattrell), Mike (Powell), Stewart Gulliver and ourselves. We will also need to
bring another senior manager into this case”.

50. The reasons put out for XY‟s sudden absence to those who needed to know about it
were that it was for personal and urgent reasons.

51. At that stage, Ms Dilworth decided that XY should not be told the name of Mr A and
that all relevant documents should be redacted accordingly. Her reasons were that it was
normal procedure during a disciplinary investigation in cases of alleged sexual
harassment to keep witnesses anonymous; and it was clear that Mr A and XY did not
know each other before the incident, and therefore the possibility of an explanation based
on their previous dealings did not arise.

52. There were further contacts that day by telephone and email between the Claimant
and Ms Dilworth, and it is worthy of note that he asked her if he could involve a lawyer,
and she replied that it was a matter for him. She did not tell him that there was any policy
on the part of the Respondent that he would be prevented from having a lawyer present at
any subsequent interviews.


                                                             Case Number: 3200440/2005

53. On 11 November, between 9.30 and 10.00am, Ms Dilworth met Mr Burnett, and their
meeting lasted about 15 minutes. She gave him the investigation pack of documents and
explained to him his role. He told her that he was aware of XY. According to both of
them, there was no discussion of XY being gay. On the evidence from Ms Dilworth, they
discussed their respective roles, and in particular that of Mr Burnett, which was to decide
whether there was sufficient evidence to justify XY being called to a disciplinary hearing.
She reiterated at this stage, as we have noted she did so at an earlier stage, that there
must be a separation between those responsible for the investigation and those deciding
the outcome. However, she and Mr Burnett decided to focus on “the key people”
according to her, who were XY, Mr A, Mrs Hattrell, and Mr B. It is perhaps informative to
note that she regarded Mrs Hattrell as a key figure.

54. On 11 November at 11.42, Ms Dilworth sent Mr XY an email requiring him to attend
an investigatory interview at 2.00pm on Friday 12 November, i.e. the following day. This
is, of course, inconsistent with what had been said to him at the suspension interview, to
the effect that he would have all weekend to think about it and would be interviewed on
the following Monday.

55. The enclosures to the following email of 12.44 included the investigation report
prepared by Ms Hattrell and the attachments to the report, together with a copy of the
bank‟s disciplinary procedures.

56. The letter set out not only the complaint made by Mr A, and the details of that
allegation, but also a second allegation, as follows: “In addition another employee (Y)
(who has not raised a complaint) alleges that you were in the steam room and had
removed your towel and appeared to be in a excited state”. The grounds of resistance in
this case, paragraph 15, state that the decision to include the second allegation was made
jointly by Ms Dilworth and Mr Burnett. The evidence of Ms Dilworth is that she made the
decision to include it, and she did so on 10 November, and did not discuss the contents of
the letter or the decision to include that second allegation with Mr Burnett. Her evidence is
also contradicted by her own comments to Jo Swaby as endorsed on an email of 24
November from XY to Jo Swaby. Ms Swaby asked Ms Dilworth to inform her, so that she
could answer the question from XY (one of several) “which person or people specifically
took this decision” to include the second allegation. Ms Dilworth wrote: “The second
allegation was raised as part of the whole allegation during the complaints procedure and
as such it was included in the investigation. Natalie and LD included allegation 2 in the
investigation”. She decided to include the allegation, according to her evidence, for two
reasons. The first was that it would make XY aware of all the information she had at that
stage. The second was to flag up all the potential issues for the disciplinary hearing to
consider. The first reason is difficult to understand, since any relevant evidence was
already in the investigation report which was being provided to XY. It was an allegation
based on hearsay, based on what Mr A had said. Although her witness statement refers
to Mr B‟s having spoken to the Duty Manager, the interview with the duty manager
conducted by Mrs Hattrell not only noted that Mr A and Mr B had already talked about it,
but that all Mr B had said was that a man had been acting strangely in the changing
rooms. Furthermore, when she included the allegation, Ms Dilworth did not know that Mr
B would not be contactable for the duration of the disciplinary investigation: He was
overseas. In the circumstances, there is clearly a basis for XY to have felt that the case
against him was being added to unnecessarily and unfairly. At the eventual appeal
against dismissal, the view expressed by Mr Laughton- Scott was that allegation 2 should

                                                             Case Number: 3200440/2005

not have been included (see page 809). We agree. It had not been put to XY in his
interview with Mrs Hattrell and Ms Godfrey.

57. On the evening of 11 November, after reading the documents provided to him, Mr
Burnett set out in manuscript his initial thoughts. That document has not been produced
to the Tribunal, although it is referred to in his witness statement.

58. During the afternoon and the evening of 11 November, there were exchanges of
emails between Ms Dilworth and XY and they had a telephone conversation at about
5.00pm. He was seeking information and Ms Dilworth was providing it to him. He told her
that he was instructing lawyers to advise and assist him.


59. On 12 November, at 10.30am, Ms Dilworth went to the female changing rooms for a
view, and in particular consideration of what was visible through the shower partition.

60. At 2.00pm, the interview between XY and Mr Burnett and Ms Dilworth began. A note
of it is at pages 480 – 491. It was said by Ms Dilworth to have lasted between one and
one and a half hours. That note records that Ms Dilworth posed 42 questions or
statements, compared to 7 from Mr Burnett. XY was unaccompanied. He had been told
that he could be accompanied, and he had said that he did not wish to be. It was a wide
ranging interview and it is impossible to do it justice by a summary. However, it is relevant
to refer to some of the exchanges which took place, in so far as they are referred to
subsequently for their particular significance.

61. XY was asked how he managed to find time to go the gym given his busy schedule,
and in the course of his answer, he stated that he had been asked on previous Tuesday
how many times he had been to the gym, and he did not know. He did not remember
going to the gym on 4 November or the specific time he spent there.

62. He was asked if he remembered seeing the individual with whom he had a
confrontation in the gym or in the sauna and he replied that he could not remember seeing
him. He could not even remember what he looked like.

63. Having made the point that the allegation was totally untrue and possibly malicious
and vexatious, XY said, according to the note: “The second point I would like to make is
that although I am gay and have been in a relationship with my partner for nine years, I
feel this should have no bearing on whether I am guilty or innocent of the allegations. I
think it is irrelevant that he is a man who is making the allegation. I want to be open about
this, but I do not feel that it is a relevant issue to the matter in hand”. He went on to
comment on the absence of evidence to support the allegation, and then referred to the
second allegation, commenting: “I find it very strange that in the meeting I had with Natalie
Hattrell that there was only one allegation against me, and now in the letter there are two.
This allegation is News of the World type solicitous gossip. It is the kind of speculation
and tittle tattle that can stick despite having no basis. I would say that this allegation
bears no relationship to the main issue that has been alleged. The reason it is totally
irrelevant is because nothing has been alleged by this other individual. Rather the only
suggestion of this is that the main complainant said that his mate with whom he went to

                                                             Case Number: 3200440/2005

the gym had said it. It is pure hearsay and it simply cannot be regarded as a genuine

64. XY went on to state the difficulties of disproving the allegation. Ms Dilworth then
asked him: “Can you tell us which of the allegations did not happen”. XY said that what
was alleged to have happened in the shower was clearly untrue. Ms Dilworth then asked
him if any of the allegations did happen. XY replied: “I remember being in the changing
room, but I could not remember which cubicle I was in. You just do not remember these
details. I do know however that none of the allegations occurred. For example, he says I
went in the shower and did not turn the water on. I can assure you that gay men do not
go anywhere without having a shower. I certainly would not go home without having a
shower first. However, I do not know how to prove that, I can only tell you that I do not
just stand in a shower”. He went on to say that if he had been in the sauna and steam
room then he would have needed to towel down, and yet it was alleged that he had not
done so. He talked about the time it would have taken him to get dressed, and he said:
“But I have to say categorically that I did not go into the cubicle next to this individual”.

65. There was then discussion about the colour of the shirt which XY was wearing that
evening. Mr A had said that it was green. XY denied that he even owned a green shirt.
There was discussion about whether it was possible to see that it was green on the CCTV
footage. This therefore became a factual issue capable of defining his credibility in the
disciplinary proceedings.

66. After further discussion in the interview about the details of the allegations, Ms
Dilworth asked XY whether there were any points at which the two versions of events
coincided, and XY responded that it was agreed that he and Mr A were both in the gym for
periods of time which overlapped, and there was a confrontation at the end, but
disagreement about the way it was described. He then volunteered the following: “You
have to ask why I would do any of this, what purpose or benefit would it have for me. As I
have already said, I am in a long term relationship, and have been for nine years. I do not
need to have sex with a complete stranger, and I am not looking for a relationship. If there
is one thing I am not, it is stupid, and I would not do something like that on company
premises in front of another employee. I am in a senior position at the bank, where I have
only been for 7 – 8 weeks. I would not do such a thing in a public place where there was
a very high chance of being caught. I also want to add that I have never been accused of
anything like this in my life. I have never been accused of any incident of inappropriate
behaviour. To do something like this would be totally out of character for me”. As we
shall see, these were comments which return to haunt XY in that they were picked up by
Mr Bucknall at the subsequent disciplinary hearing in a way which XY found offensive.

67. Ms Dilworth then asked XY why Mr A would make the allegations, and that evoked a
lengthy answer from XY, who had spent some time considering this point, and discussing
it with his partner. He said: “I believe the answer to why he might have done this is in the
words that he used in his statement. The first thing you might ask is why make such an
attack on a complete stranger. Well, I think these things can happen quite often, in fact
more often than they ought to. They happen to both gay and straight people, they are
completely fallacious and they are a form of attack. Something else I would like to say, is
that I do not agree in the idea that there is no smoke without fire. I know lots of people
who read the tabloids think there must be something behind the stories, when often there
is not. This particular matter is even more distressing because it is of a sexual nature.

                                                             Case Number: 3200440/2005

Such allegations tend to stick, and they are very very hard to defend. For example there
was that high profile case involving the Hamiltons, which shows that these things really do
happen. Let me try to describe the character of the man who has made this complaint,
based on his statement. It is clear that this man is very aggressive and macho. He is
clearly very aware of his masculinity, and is prone to violence, especially against gay men.
He seems to have no hesitation at all in using violence, and it strikes me as very strange
to mention that in a witness statement”. The note then referred in parenthesis to XY
mentioning a number of comments made in the statement of the complainant, for example
“You are a nonce”. It is clear that there was a significant amount of detail in the response
of XY at this point which the note-taker failed to record. This provides support for the
contention made on several occasions subsequently by XY that these official records of
the interviews were inadequate, and omitted significant amounts of material. XY then
referred to a friend who was attacked coming out of a toilet, and had his nose broken by a
man wielding a broom handle, and the reason given for the attack was simply that the
man had been looked at. Ms Dilworth regarded that as an irrelevance, and suggested that
XY concentrate on his case. (It seems to us that he was indeed concentrating on his case,
because he was explaining, as a theme, that a man might react to no more than a glance
in a most extreme fashion, either by a physical attack or by the creation of a malicious
allegation.) XY went on to set out this theory, that Mr A had seen a glance of some sort
and from then on interpreted everything XY did as having some sort of intention or sexual
motivation. He continued: “He said he felt I was gay, for example when he said “what are
you fucking looking at”. He talks about a senior employee who he believes to be gay, and
had interpreted everything as gay. I would think this almost verges on paranoia, and is
not what a normal person would do. I believe that a normal person would assume that the
person looking at him was not gay, and therefore, for example, will think that man does
not like my clothes, or my haircut or something. A normal person does not start creating a
scenario in their head, and does not start concentrating on sexual intent”.

68. Ms Dilworth then asked XY about Mr A asking him for his name, and XY responded
that it had been done in a very aggressive way and in a very hostile manner. His reaction
was not to tell him his name. The implication of the investigation report was that he did
that because he had something to hide. He then gave his explanation: “I am a gay man,
and I have to be aware that I am vulnerable to attack. Sometimes such attacks are
completely unexpected and I do not want to put myself in a position where I could be
attacked in that way. Therefore I do what most gay people do; you do not put yourself in
that position. Therefore, when you are approached like that individual approached me,
your natural instinct is to make sure you are not in a vulnerable position”. He went on to
comment that that name was something he made up on the spot. When he had been
speaking to Natalie Hattrell on the previous Tuesday, he could not remember what she
was talking about, but then he remembered what had happened, and it was not something
he would complained about. He just thought it was odd. There were further questions on
this aspect, and again XY reiterated his perception of the situation from the point of view
of his sexual orientation, saying: “As a gay man, you do just feel vulnerable. You could be
doing something completely innocent and come under attack. It is clear that I should be
able to kiss my partner in the street or at an office party, however, I would not do that,
because I would feel I was putting myself in a situation that I was opening myself up to
attack. I feel that the best way to deal with these things is not to put yourself in that
position and it does not really matter where I am”.

69. XY then went on to comment about the nuisance phone calls, and stated that he saw
this incident and the calls as “two totally separate issues”, and he did not want to make the

                                                               Case Number: 3200440/2005

claim that they were linked.

70. There followed a discussion about the nature of the complaint as sexual harassment,
and XY then dealt with the issue of going into the cubicle next to that of Mr A. He said that
when he goes into the shower, he is generally in a day dream and just went into the first
one which was free. Therefore, it was perfectly possible that he was in the cubicle next to
Mr A.

71. We emphasise that we have quoted from parts of the interview on the basis of what
was relevant, i.e. relevant to the issues in this case, which are concerned, centrally, with
the influence, if any, of the sexual orientation of XY upon the whole disciplinary process. It
is therefore relevant to note the number of occasions during the interview when XY
volunteers comments related to his sexual orientation. We have also drawn attention by
our quotations to the points which subsequently arose time and time again, on the facts,
including the extent to which XY could or could not recall specific events, or made
concessions about what was in dispute and what was not in dispute as far as he was


72. On 15 November, there was further involvement of Mrs Hattrell which needs to be
considered carefully and in detail. Firstly, she had been left by Ms Dilworth to find out the
position of Mr B, and had ascertained that he was in Egypt, with his brother, and would not
be back until the beginning of December. Ms Dilworth left her to do that because of her
previous involvement with Mr B‟s mother. Secondly, at some time that day, Ms Hattrell
had a conversation with Ms Swaby, to whom we shall refer in greater detail later to ask
her if she could hear the disciplinary hearing. Thirdly, at 11.00am, she was interviewed by
Mr Burnett and Ms Dilworth.

73. The purpose of the discussion was to discuss her involvement in the investigation
and to ascertain if she could add anything to her written report. She told them that she
had seen XY on 4 November, and remembered the colour of his shirt, which was green,
because she remembered thinking that it was “grotesque”, and not a work shirt, but more
casual than that. She remembered that he was wearing a white work shirt the day after,
and she thought that he brought a change of shirt to work and put on a clean one after the
gym. (If that was true, then it would suggest he was wearing the green shirt before he
went to the gym in the evening and was wearing the white shirt when he left it, and
therefore when he was seen by Mr A)

74. Ms Hattrell was questioned about the apparent evidence of XY being untruthful,
which was summarised by Mr Burnett at the end of the interview as: “The only evidence of
XY having lied is when he said an incorrect name. Is that the same as what you believe?
NH: Yes. That and his attendance record”. (I e his attendance at the gym). She said of XY
that she had never had occasion to doubt his ability to tell the truth. “ I believe him to be in
tune with HSBC‟s standards of integrity and professionalism and have never doubted him
telling the truth in any discussions that I have had with him. He even felt aggrieved once
when he had been let down by a colleague, so if anything my impression is the converse”.
She went on to say that he had given very vague answers to questions about his
frequency of use of the gym which she thought were consistent with someone who had
only been to the gym a few times. Some of his responses seemed as if they were not

                                                            Case Number: 3200440/2005

thought through. She was asked if there were any references or information available
prior to his arrival in the bank which compromised his integrity and she replied: “No, he
had glowing employment references and my professional relationship with him so far
stacks up with this. He appears to be very committed and is excellent at his job. It is
therefore very shocking but A is entirely credible”. She was then asked if she had looked
at A‟s personnel file, and she replied that she had not, but she had checked it with Mr
McLeod, and Mr McLeod had said that Mr A was well respected, had recently been
promoted, and had a lot of responsibility, and might perhaps be a little arrogant from time
to time.

75. It is therefore to be noted that at this relatively early stage in the proceedings,
although there is evidence from which it could be inferred that Ms Hattrell is a continuing
influence over events, her evidence was in fact much more supportive of XY than would
be understood from reading her investigation report, where she appears to be quite firmly
treating him as not credible, compared to Mr A who is credible.

76. On 15 November, between 2.30 and 3.30pm, Mr Burnett and Ms Dilworth
interviewed Mr A. A note of that interview is at pages 473 – 479. Consistently with our
treatment of the interview with XY, we do not attempt to summarise the contents of this
interview but rather draw attention to the points which are relevant to the issues in the

77. He set out his employment history with the bank, and the details of his working
hours. Then he went on to explain what happened on 4 November, and that he went to
the gym with Mr B. He added some detail concerning the train he intended to take from
London Bridge to go home and why he wanted to be home earlier. In fact, because he
was delayed by following up his encounter with XY, going to reception and then security,
he ultimately caught a train 30 minutes later than the one he intended to take. He was
very detailed and firm about the various times involved and exactly what he did. He was
asked about the confrontation, and about smiling when asking XY his name, and he
replied: “If the bloke had spoken in an American accent, I would have walked out, but he
spoke in an English accent and I therefore asked him his surname. I did not really smile, I
asked him his surname as what he was doing is not right. I did not want to jeopardise my
own position by confronting him”. Later he was asked what he was thinking at that time,
and he replied that he was thinking “this guy is not well and what if he was doing this to
other people who are more vulnerable than me. What he is doing was wrong, especially
in a staff gym where everyone is under the same code of conduct as I am”. He was
adamant that there was no possibility whatsoever that he had misconstrued what had
happened. He then went on to discuss the various aspects of being in the shower cubicle,
and what could be seen through the frosted glass, and then he was asked by Mr Burnett
whether he had ever had any experiences remotely like this before, and he answered:
“No. Three of the guys that I work with are gay. One of these is a good friend and one I
have known for six years and who has stayed at my house on several occasions. I have
no issues with gay people. This however I found offensive. People can do whatever they
like in private, but I don‟t expect this situation in work or outside. Had this happened
outside I would have confronted the person earlier and in a more aggressive manner.
There was no mistake in it”.

78. It is important to note that the starting point for the discussion of XY being gay, and
thought to be gay by Mr A at the time was contained in this exchange with Ms Dilworth.

                                                             Case Number: 3200440/2005

She asked what made him think the man in the shower next to him was gay and he
replied: “He was watching a naked man showering and masturbating”. Nowhere in the
interview is Mr A challenged about his attitude towards gay men, or his comments about
his friends who are gay, in the light of his previous reference to XY as a “nonce”. Ms
Dilworth expressed the opinion in her evidence of this interview that she thought Mr A was
very credible, not referring to notes, unlike XY, and being very matter of fact. She
described Mr Burnett as seeking to look behind the account to establish a motive for
fabrication of the allegation, asking questions in that regard, and asking why Mr A smiled.
She describes Mr A as saying that he was not homophobic, but that is not, as we have
noted, the way in which his evidence emerged concerning his gay friends. He was asked
a quite different question. The explanation given by Mr Burnett to the Tribunal (day 7,
page 120 – 121) was that he was not particularly familiar with the term, and he thought it
meant a pejorative expression for a gay man. In that he understood it to reflect the actual
thoughts of Mr A at the time, he thought that it enhanced Mr A‟s credibility.

79. Finally on 15 November, Ms Dilworth asked Mr McLeod to check Mr A‟s personnel
file, grade, performance and employment history with the bank. He informed her that the
check carried out did not reveal any issues concerning Mr A‟s behaviour nor anything to
suggest that he would have invented or exaggerated his account. That enquiry and
response are revealed by Ms Dilworth‟s witness statement, and seem to repeat an
exercise which had already been carried out by Ms Hattrell, to the knowledge of Ms
Dilworth. It was not recorded in writing, and does not feature in the report prepared by Mr
Burnett and Ms Dilworth.


80. On 16 November, at 9.45am, Ms Dilworth received from XY a lengthy email in which
he added a number of further comments to those which he had made during his interview
with Mr Burnett. He set out a further analysis of the complaints made by Mr A, and the
possible motives for the allegations, he wrote: “It is very clear from comments made by the
complainant that he regards this as a gay issue”. He has said in his statement that he
thought that it may have been another senior employee who he understands is alleged to
be gay. This is a very surprising statement given that I do not wear a placard pronouncing
this and there had been no conversation between us at that point. It is clear that this is a
big presumption on the part of the complainant and it was clearly part of his thinking. His
aggressive, homophobic comments in his interview also show very clearly that he is
uncomfortable with this. His state of mind and thinking at this time are very clear from the
statements and remarks he has made. In terms of a motivation as to why someone would
either believe that he was under threat from a sexual attack (even though this was not
true) or wish to invent events which did not occur, this is very clear, based on the
statement that has been made. From his statement, the indications of physical violence
that he clearly stated he was prepared to use against a person he perceives to be gay are
very revealing and make it clear that the events that are now occurring are a form of
homophobia”. He goes on to develop this theme, discusses the second allegation, both
on its merits and on the way in which it had arisen, comments on the information he had
provided concerning his back condition, what exercises he did in the gym, and then add
the following passage. He stated that his partner had pointed out to him over the
weekend that on the evening in question, he (the partner) was having French lessons from
7.30 to 9.30 and it is done at home with a tutor. As a result XY would have arranged to
get home at around 9.45 on that evening so as not to disturb him during his lessons. The

                                                               Case Number: 3200440/2005

significance of this to the Tribunal is that subsequently, XY adopted this explanation for
going to the gym that evening, revolving around the need to avoid disturbing his partner,
and here he is making it clear that it is a point which has been proposed to him by his
partner that weekend.

81. At some time that day, Mr Burnett visited the gym, and unlike the previous visitors,
he went to the male changing rooms and saw the actual location of the events in question.


82. At 3.00pm that day, Ms Dilworth and Mr Burnett had a discussion about what had
emerged and what were their thoughts. There are no notes of that discussion. However,
that evening, Mr Burnett sat down at home and recorded his thoughts in writing, and we
do have that document (page 466).

     “We have heard two very different accounts of the allegations both of which are in
     themselves credible but are mutually exclusive.

     We are of the view that at least one version is untrue.

     We do not believe that both individuals can plausibly believe their versions to be true
     (i.e. that the facts have been misinterpreted one by the other)

     Therefore we are of the view that one party or the other is lying.

     There is no objective verification available to us of either account.

     The “third person” (who we have not been able to interview) has made no complaint
     and our understanding of the incident concerning that individual is less serious and
     of itself would not lead us to an adverse conclusion concerning PL.

     We noted that PL was less than frank about the regularity of his attendance at the

     We noted that PL admits to giving the complainant a false name, justifying this on the
     basis that as a gay person he is wary of verbal or physical attack. However, at this
     point no allegation of sexual impropriety had been made.

     These two observations weaken the credibility of PL‟s account.

     On the day in question PL appears to have spent a good deal of time at the gym
     over three visits which is surprising to us as it probably exceeds the needs of a
     physical fitness regime and sits uncomfortably with the demands of his senior
     management responsibilities.

     We found no evidence of overt homophobia on the part of the complainant.

     We remain uncertain as to his exact motivation in bringing the complaint.
                                                                 Case Number: 3200440/2005

     On balance, we are inclined to uphold the complainant‟s allegations but are unable to
     table any objectively verifiable evidence to support this conclusion.

     In view of this seriousness of the complaint and the absence of verification there are
     too many uncertainties to sustain this inclination.



83.    On 17 November, XY sent Ms Dilworth his corrections to the notes which had
been made and a revised version of the comments he wished to have taken into account.
Ms Dilworth passed this on to Mr Burnett at 10.47am by email and at the same time
arranged to meet Mr Burnett at 1.00pm.

84. At their meeting, Mr Burnett shared the thoughts which he had recorded with her,
and according to Ms Dilworth, he explained that he thought it was necessary for him to
decide the issue beyond reasonable doubt. She told him that the test he should apply
was whether XY had a case to answer on the balance of probabilities. (That was accurate
advice in our opinion) By the end of that meeting, Mr Burnett had decided that there was
a case to answer. His reasoning was XY‟s failure to remember his three visits to the gym
on 4 November at the time of his interview with Ms Hattrell; giving a false name; and the
acceptance of the accounts of Mr A as unrehearsed and credible. He had concluded that
Mr A was not homophobic and had not invented his story. On the other hand, he did not
accept XY‟s explanation for giving a false name, namely that he was concerned about
violence, given that he was in a secure, workplace environment at the time.

85. There are no notes of this discussion. We have the evidence of Ms Dilworth and Mr
Burnett concerning it. That evidence is consistent, broadly, with what then emerged in the
report of Mr Burnett‟s investigation. According to Ms Dilworth, they did not take into
account the fact that XY was gay and it was not mentioned in their discussions. The
Tribunal finds that difficult to credit. If there was discussion of homophobia, it is difficult to
see how there was not discussion of XY being gay. The evidence of Mr Burnett about his
reasoning was broadly consistent with the thoughts he recorded on 16 November.
However, that evidence was much more firm and damming of the credibility of XY. The
language of the document he created on 16 November is more balanced and cautious, for
example, there is the reference to an absence of “objective verification” of either account
and an expression of uncertainty about the motivation of Mr A in making the complaint.
Then the conclusion is expressed as one reached “on balance”, which is obviously the
language of the balance of probabilities; and that is followed up by the use of the word
“inclined”, against which he offsets the absence of objectively verifiable evidence. His
final conclusions referred to “too many uncertainties to sustain this inclination”, and then
the single word “unproven”. Ms Dilworth referred to Mr Burnett as a very thorough man.
Listening to him giving evidence and noting the way in which he considered and answered
questions, it was apparent to us that the opinion of him was entirely justified. Considering
the language he himself used, as the language of a careful, thorough and precise man, we
are unable to spell out of it that this is the expression of a reasonable doubt about guilt,
rather than satisfaction that it is more probable than not that XY is not guilty of
misconduct. The language used is consistent only with an expression of considerable
uncertainty, “too may uncertainties” to use his expression. In our judgment, what in fact

                                                            Case Number: 3200440/2005

happened was that in this, his first ever experience of conducting a disciplinary
investigation, he had decided against this proceeding, but on the following day, in
discussion with Ms Dilworth, he was persuaded to change his mind. It was therefore
decided that the case in respect of the complaint by Mr A would proceed, but Mr Burnett
decided that there should not be any further proceeding in respect of Mr B. That was
because Mr B had not made an allegation, and was not available to be interviewed.


86. Ms Dilworth then started making arrangements for the disciplinary proceedings. The
investigation report was prepared by Allen and Overy on 18 November based upon
instructions from Ms Dilworth based upon the decision of Mr Burnett. By the evening of 18
November, there was a draft which had yet to be agreed with Mr Burnett but by 7.36pm,
Ms Dilworth felt able to send an email to XY stating the outcome. It was followed by a
more formal and detailed document on the following morning.

87. Meanwhile, at 4.30pm on the 18th there was a meeting between Ms Dilworth, Mr
Bucknall, Jo Swaby and Mrs Hattrell.

88. Ms Swaby has 22 years of experience in Human Resources but had joined the
Respondent bank only on Monday 1 November 2004, as Global Head of HR Corporate,
Institutional and Transaction Banking. She is directly responsible for 11 people in London
and three indirectly elsewhere in the world. Mr McLeod was a member of her team: he
transferred to the Bermuda office in February 2005. Both Ms Hattrell and Ms Dilworth are
in teams different to those of Ms Swaby. She became aware of the complaint about the
incident on the morning of 5 November, at the end of her first week in the job. Mr McLeod
told her about it but without telling her the identity of XY. Then on 8 November, Mr
McLeod confirmed to her that he had been contacted by Mr A who had confirmed that he
wished to make an official complaint, and it was handed over to Ms Hattrell to investigate.
The next involvement by Ms Swaby was on 15 November to which we have already
referred. Ms Swaby was told by Ms Hattrell that she was considered an appropriate
person to hear the disciplinary proceedings because of her seniority and because she was
new and therefore independent of the process which had been followed so far. This was
therefore the first disciplinary handled by Ms Swaby at the bank. She therefore
researched and read the relevant procedures. She also discovered at about that time that
the subject of the allegation was a new employee who was doing very well in job. Thus it
was that she came to attend this meeting on 18 November.

89. According to Ms Swaby, the meeting lasted no longer than 30 minutes. Ms Dilworth
thought it lasted 10 to 15 minutes. The purpose of it was to inform Mr Bucknall and Ms
Swaby of the history of the proceedings to date. It also clarified the future roles. Mr
Bucknall was to be the decision maker, and Ms Swaby was to ensure that the correct
procedure was followed, and was to be a sounding board for him and to play a “devil‟s
advocate” role.

90. A draft report was provided on the evening of 18 November for Mr Burnett to
consider. (Pages 467 – 469). In the email to which it was attached, sent at 9.00pm, Ms
Dilworth said that after discussion with Allen and Overy a few changes had been
suggested. In an email dated 19 November at 7.57am, Mr Burnett replied to Ms Dilworth‟s
colleague, Ms Wainwright, with four points, of which the third is particularly significant.

                                                              Case Number: 3200440/2005

Allegation 2 had been included in the investigation report, although, as we have already
noted, he had decided that it should not be pursued. He said that he was unhappy that it
had been specified because no complaint had been made and it had not been
researched. It was therefore in his view prejudicial that it was specified. He
recommended that it be anonymised along the lines of “A second allegation for which no
complaint has been made was disregarded by the investigation”. He asked that the
advice of Allen and Overy be taken on this subject. His wording was adopted in the final
report. Unfortunately, it was the draft report which was provided to Mr Bucknall as though
it were the final report. According to Ms Dilworth, her intention had been that the final
report replace the draft report which had been provisionally handed over to Mr Bucknall,
but that failed to happen. On the evidence of Ms Swaby, which we accept, Mr Bucknall
did in fact have the final report as well as the draft report during the disciplinary hearing,
but made reference to the contents of the draft report so as to cause XY to believe that he
had not had the final report.

91. It might reasonably be expected that the logical process would have been to finalise
the report, then instruct those who were to conduct the disciplinary hearing, and then to
inform XY. What in fact happened was that there was the 4.30pm meeting to which we
have alluded; XY was informed of the outcome at a time when the report was still in
preparation; and the report was finalised after these events, providing the opportunity for
the mistake in respect of the provision of the report which we have set out. It is clear,
however, that copies of the final report were with Ms Swaby and Mr Bucknall before the
disciplinary interviews took place.


92. At 10.57am on 19 November, XY was informed by email that the disciplinary hearing
would take place on 22 November. Later that morning he requested a postponement,
because he was going to be away over the weekend and he needed more time to review
the relevant documentation, and Ms Swaby agreed.

93. At 14.12, Ms Swaby sent XY a copy of the final investigation report and a record of
the 12 November meeting, and she understood that to complete the full set of
documentation which had been collated to date.

94. The final report set out the following conclusions justifying the disciplinary

     “10.    Having considered all the points raised in the interviews, the documentation
             listed in paragraph 5 above, the layout of the gym, the timings of the alleged
             incidents and the physical location of each of the parties during the alleged
             incident, the following conclusions have been reached:

     11.     Two very different accounts of the allegations have been made, both of
             which are individually mutually exclusive and there are no other eye
             witnesses. Both versions have been fully considered and the view has been
             reached that, on the information available at the time, one version is more
             credible than the other.

                                                               Case Number: 3200440/2005

     12.      It is not reasonable to conclude that both individuals can plausibly believe
             their versions to be true(i.e. that the facts have been misinterpreted by the
             other) and so it is concluded that either A or XY is lying.

     13.     There is no objective verification of either account available.

     14.     It is noted that XY did not give clear evidence in either the Initial Investigation
             or in his interview on 12 November 2004 regarding the regularity of his
             attendance at the gym, although he did provide additional information in his
             email on 16 November 2004.

     15.     It is also noted that XY agreed that he had given A a false name, on the
             justification that as a gay person, he is very wary of verbal or physical attack.
             However, it is noted that at the point A asked XY for his name, this was the
             only thing that he said to him.

     16.     The showers screens are not as XY describes them, but they have a large
             gap at the bottom and are sufficiently transparent for a person to make out
             someone in the next cubicle.

     17.     It is clear from the report of the initial Investigation that, on the day of the
             alleged incident, XY spent considerable time at the gym, over three separate
             visits, which seems surprising. Although the information provided by XY in
             his email of 16 November 2004 goes some way to explain this, it is noted
             that this information was not provided any earlier in the investigatory

     18.     No evidence of homophobia on the part of A has been found and it is
             concluded that he has explained why he made the complaint. We have
             found no other motivation for A in raising the complaint.

     19.     On balance, it is considered that the more credible version of the alleged
             incident is that of A.

     20.     The complaint at allegation one is therefore upheld.

     21.     It is concluded that allegation one constitutes a serious breach of the Bank‟s
             procedure on discrimination, harassment and victimisation and so it is
             recommended that the bank should proceed under the disciplinary


95. On 22 November Ms Swaby met Mrs Hattrell. Ms Dilworth should have been at the
meeting but was unable to attend because she was in New York. Ms Swaby wanted to
confirm her understanding of the process for the disciplinary hearing. However, she also
requested Ms Hattrell to assist her with the requests for additional information which were
being sent to her by XY. Many of those requests related to the initial investigation carried
out by Ms Hattrell and the disciplinary investigation carried out by Ms Dilworth and Mr
                                                             Case Number: 3200440/2005

Burnett. Therefore, Ms Hattrell was in a position to influence the material being gathered
for the disciplinary hearing and those who were involved in it. In an email of that day from
Ms Hattrell to Ms Swaby, she dealt with the question whether Mr A was asked if he wished
to have an informal resolution to the incident and what was his response; and if he was
not asked, who took the decision that the incident should be resolved by formal
disciplinary proceedings. Ms Hattrell‟s response to that was that Mr A filed a formal
complaint under the formal complaints procedure, and that was what was investigated by
herself and Ms Godfrey, as a formal procedure. Mrs Hattrell testified to us about her
understanding of the difference between the grievance procedure and the complaint
procedure and was very clear that what she was dealing with was a formal complaint:
hence her telling Mr A that his complaint had been upheld.

96. Between 23 and 26 November, XY sent 31 emails to Ms Swaby seeking information,
which Ms Swaby did her best to answer. When XY was being cross examined by Mr
Hochhauser, he was implicitly critical of those numerous request, by the reference to them
as a “bombardment”. We do not consider that criticism to be justified, and we do not
understand Ms Swaby to have considered it unjustified either. XY was simply bringing to
bear on these very important proceedings against him his acute intelligence and concern
for detail.

97. XY made a number of requests at that time which were refused. Firstly,he asked for
a legal representative to be with him. It was refused on the grounds that there was no
right to be accompanied by a lawyer. However, it seems to us that in the circumstances it
was a reasonable request and it would have been fair to allow it, for the reasons given by
XY: the Respondents had a representative of Allen and Overy present and indeed Allen
and Overy were deeply involved in the whole process; XY had been at the bank for only a
few weeks, and did not have a colleague to accompany him, in the usual way, of sufficient
seniority and acquaintance with him; and in any event, these were very sensitive issues in
which it was not reasonable to expect him to involve a work colleague.

98. Secondly, he asked for the recording of the disciplinary hearing by mechanical
means. That was refused on the basis that there would be a note taker. However, quite
apart from the usual short comings of any one attempting to make a sufficiently detailed
note, other than using shorthand, there were already known to be many disputes about
the fullness and accuracy of the notes taken at the previous hearings. There was no
compelling reason to continue to run the risk of that short coming.

99. Thirdly, XY asked for a site visit at which he could be accompanied. That was
refused. Again, there was a specific justification for it, because of the issue which
everyone concerned had been anxious to explore, namely what could be seen through the
glass in the showers. In contrast, it was open to all those involved on the Respondent‟s
side to visit the showers whenever they wished, in such numbers as they desired.
However, the accommodation reached in respect of XY was that he was accompanied by
the duty security manager.

100. XY also asked to see VCTR footage of Mr A. Mr A was asked whether he agreed to
the release of that footage and he refused. We note that the person who liaised with Mr A
on that issue was Mrs Hattrell, and it was also Mrs Hatrell who prepared a briefing note, at
the request of Ms Swaby, in respect of the visit to the gym by XY. These actions of Mrs
Hattrell show that she continued to be actively involved rather than simply responding to

                                                             Case Number: 3200440/2005

requests for information about her previous involvement.


101. The disciplinary hearing began at 10.00am on 29 November and lasted for three
hours. We have a transcript at pages 603 – 617, the written submissions relied upon at
the hearing by XY are at pages 618 – 628; and a summary of his arguments is at pages
629 – 630.

102. Those present were XY, Mr Bucknall, Ms Swaby, and Kate Saville of Allen and
Overy, a trainee, who was a note taker.

103. As previously in these reasons, we do not propose to attempt a summary of the three
hour hearing. We refer to the points which are relevant in the light of the issues we have
to determine.

104. The hearing began with a number of objections being recorded by XY in respect of
the requests which he had made, and which had been refused, to which we have referred
earlier in these reasons. After those points had been made, Mr Bucknall told him that
those comments were noted and then referred to the five points set out in the letter to him
of 19 November, the summary of the initial investigation, and the investigation by Burnett
and Dilworth. He said this was a formal hearing, a chance for XY to respond to the
allegations, he was there to listen, he had not been to the gym or spoken to anyone. XY
then stated that he wanted to consider the allegations in details, and intended to establish
that the evidence comprised in the allegations against him was untrue and unreliable and
that the investigation process had been highly subjective and that assumptions had been
made. What followed was a dialogue between XY and Mr Bucknall and sometimes it
involved fairly lengthy statements from XY, and sometimes a series of questions and one
sentence responses.

105. The first point in the disciplinary hearing at which there is reference to XY being gay
comes from XY himself, when he first deals with his explanation for giving the false name,
which he explains as a snap decision not to give his name, and he then said: “You have to
remember, I am a gay guy. I don‟t want to put myself in a position where something is
likely to happen”. He explained that it was like someone coming up to him in the street,
and giving the wrong answer to get rid of them: This was a “hostile guy”. Mr Bucknall then
made the point that giving a false name involved thinking about it and there were then
exchanges of points about him being in the company gym, and whether that was a less
threatening environment than the street. Mr Bucknall is then recorded as saying: “I think
you agree the company gym is different from the street. In your 12 November interview
with Louise, you said “I am not stupid, I would not do that on company property”. That
begs the question, would you do it somewhere else? You are saying the company
premises are a different environment”. To that XY replied: “I object strongly to that. I
would not do it anywhere. If I am attacked on company premises, I have a recourse
afterwards. I would prefer for it not to happen in the first place. I note a couple of weeks
ago that my PA was asked in an email not to give personal details out”. What we have
quoted is what is in the typed transcript and not corrected at the time by XY. A conflict of
evidence arose about the exact words used by Mr Bucknall. XY‟s evidence was that this
was not a question, it was a comment: “You would do it somewhere else”. The original
manuscript note made by the note taker supports the Claimant‟s version (see page 1540)

                                                             Case Number: 3200440/2005

in that it says, in abbreviated form “would do some where else”. The words “that begs the
question” are missing, as is a question mark. However, it was in any event, arguably, a
legitimate point for Mr Bucknall to take up, and he was taking up a comment which had
been made by XY, and probing it.

106. The exchanges about the use of the “false name” continued, with further references
to what might happen out on the streets, and in a lengthy response, XY explained: “In my
position you are constantly aware, things like this happen. When you have grown up as I
have, there are reasons to be suspicious engrained in me because of things that
happened to me, my friends, and people I have read about. I am therefore very careful,
maybe I overreact to that. I am very cautious because of that. If a guy comes up to me in
a hostile manner, that was my reaction, as a gay guy I have 20 years of building up
defences, how people might perceive how you act. You are far more defensive than
others may be. I thought, I should remove myself from a vulnerable situation. I don‟t hold
hands with my partner because the wrong person may pass by… this is heightened when
someone is out of the ordinary and aggressive, my defences go up. This guy was hostile
and I was immediately defensive. Now, of course I would have done something different.
I never even thought about again until NH brought it up again. That‟s why I remembered I
had been in the gym that night. I hadn‟t gone home thinking about it all night, I forgot
about it. I hadn‟t had my head kicked in or anything. I accept I might be more defensive,
but I am different from other people. All I want to do is get on with my life and my work. I
try very hard to keep out of vulnerable situations, mine was an instant reaction. Knowing
what I know now, I would have done things differently”. This seems to the Tribunal to be a
very detailed and emphatic statement by XY which is central to the evidence against him,
and which turns entirely upon the fact that he is gay.

107. There was then some further discussion about times, what colour his shirt was, what
could be seen through the glass in the cubicles, and similar details. Then Mr Bucknall
commented that he had made a note of some 8 things which were alleged inconsistencies
(see page 1641) and asked XY what Mr A‟s agenda was. The response was that there
was no corroboration, simply an allegation. Mr Bucknall commented that the whole
process was designed to be fair and impartial and said “we have no preconceived views”.
XY disagreed with that statement and then said: “You have to ask the question why on
earth I would do something like this in a busy area? With someone who could potentially
know me. I don‟t know if you think I am stupid, I am not, I am senior, why on earth would I
do this? I have been in a stable relationship for nine years. I am openly gay, even if I did
want to engage in this behaviour, which I don‟t, no way would you chose to do it in the
company gym”. This, then, we comment, is that next point in the hearing at which there is
a reference to XY being gay, and it is he himself who raises it, and makes it a point which
he is asking Mr Bucknall to take into account as part of his arguments.

108. There was then an exchange concerning Mrs Hattrell telling Mr A that his complaint
was “upheld”, about which Mr Bucknall suggested to XY that XY was “splitting hairs”. XY
responded that Mrs Hattrell should have told Mr A that “the complaint will be investigated”.
Mr Bucknall suggested that that was what she said. XY then replied with a very lengthy
answer in which he argued that Mr A had made assumptions, one of which was that the
purpose of whatever he, XY was doing was sexual and he referred to the allegation by Mr
A that he, XY, had an erection as one of those assumptions. Then XY said: “he was
described by his own HR Manager as arrogant. I find it rather strange that David and
Louise did not find anything homophobic in his statement. For example, he used the word

                                                            Case Number: 3200440/2005

“nonce” and threatened physical violence. These are offensive terms or language. I
would never use this language or threaten violence”. We note this point because again, it
is a reference to XY being gay, and he is asking Mr Bucknall to take it into account with
the potential for prejudice against him.

109. That part of the disciplinary hearing continued with a number of exchanges between
Mr Bucknall and XY in which Mr Bucknall reiterated the question, why had Mr A made up
the allegation. XY continued to argue that Mr A was an aggressive man who had made
assumptions, wrongly, about innocent actions by XY, and whether he was looking at Mr A.
He then introduced, again, the factor that he is gay: “People that are friends of mine,
straight friends come to gay bars with me, and if someone looks at them they take it as a
compliment. If someone is looking at you, that‟s not the way you usually think. If I
glanced around it was only because I was thinking etc”. Mr Bucknall then suggested that
it took a lot to dream up the scene in the shower and XY responded that Mr A could not
have seen it. He went on to suggest to XY that he must be saying that it was pure
imagination on the part of Mr A, but XY did not adopt that argument. He replied instead
that he did not know why Mr A was saying what he was saying. He said that there was a
lot of evidence “that he was in a highly emotional state and decided he was being eyed up
for whatever reason”. He was then invited to comment on Mr A‟s statement that he had
three gay friends, and XY responded that Mr A had used offensive terms and had
threatened to use physical violence. Therefore, this was analogous to people who are
sexist or racist denying that they are, and that is what “homophobic people do”, he said.

110. We have quoted from the Respondents‟ transcribed version of the disciplinary
hearing. XY had many significant alterations to make to that transcript when the
opportunity arose for him to do so. However, it must be borne in mind that whatever may
have been the state of the record of the hearing, Mr Bucknall and Ms Swaby heard what
was said, and what really matters is how Mr Bucknall acted upon it and what influenced
him in his decision. We therefore move on to consider the next event of 29 November,
which was a meeting between Mr Bucknall and Ms Swaby with Mr A; and then a record
which Mr Bucknall made that evening of his thoughts on the evidence and arguments as
they then stood.

111. The meeting with Mr A lasted some 30 minutes, beginning at 4.20pm. There is a
record of it, which is manifestly of limited reliability. The note taker arrived late. The
sequence of questions and answers is not as coherent and cogent as it would be if their
note were wholly reliable. However, taking it at face value, it does appear that Mr
Bucknall obtained the comments of Mr A on eight issues of inconsistency about which he
had made reference during the disciplinary hearing. Mr Quinn says this was “not even-
handed”. We disagree. It was sensible and fair.

112. In the course of the interview, Mr A, made some comments which are arguably
significant and probative as to his attitude and/or the reliability of his account.

113. Mr A dealt in detail with what he observed when he was in the shower. He
expressed no doubts whatsoever about his account of what he observed. Mr Bucknall
asked him if he had ever come across this before in his life, and the answer was: “No. I
don‟t know if he is gay or not or married and I don‟t care. I work with three gay people. I
don‟t come to work and talk to anyone about my sex life, I don‟t want to. If someone try to
talk to me about their sex life I would say I wasn‟t interested. I have never experienced

                                                             Case Number: 3200440/2005

anything like this before, and I don‟t want to again. I am not mentally scarred by it. It has
not changed my life. It could have changed somebody else‟s life or left them mentally
scarred. What I do not understand is why do it at work? Why take that risk? I don‟t look
effeminate. I was going to leave it and not report it but I am glad I have. He could do it
again, He probably has done it before to someone else. If nothing comes of this, then
fine, but he knows not to do it again”. However, a few minutes later Mr Bucknall asked
him whether he had thought about going to the police, and his reply was: ”Yes but have
not. Listen, he needs to know this is not acceptable. I just want the guy to know that he
should not be doing this. I do not want him in big trouble. I do not want to get anyone
fired or anything but I am happy that the bank deal with it. No one will benefit from making
this public”. Ms Swaby then said: “You said you want him to know. That sounds quite
personal”, and the response was: “I don‟t want to tell him or have direct interaction with
him. I‟ve moved on. I have other things in life to think about like my work and a baby on
the way”.

114. On the evening of 29 November, at home, Mr Bucknall recorded his thoughts on his
computer, not as a purely private file note but as a memo to be sent to Ms Swaby and
discussed with her. It is a document of very considerable significance because the
dismissal letter does not set out the reasoning of Mr Bucknall in similar detail.

115. He firstly recorded his thoughts on the initial procedural points taken by XY and
expressed the thought that XY was “building his defence around procedural points”, noting
that XY was suggesting the whole process was flawed because of the original reference
by Mrs Hattrell to the complaint being “upheld”, and therefore everyone involved was
assuming his guilt before investigating. Mr Bucknall considered that Mrs Hattrell had been
correct in her use of the words.

116. He then noted the eight points said to be inconsistencies in the various accounts
given by Mr A which were:

     “(1) Whether he entered the steam room or not

     (2)   Timing issues – which he said made it impossible to believe that everything that
           was said to have happened actually took place

     (3)   The issue of the green shirt

     (4)   Frequency of gym attendance

     (5)   The relationship with B and A

     (6)   Periperal Vision of A

     (7)   Wet shirt/wet hair

     (8)   Irrational behaviour of A.

117. He summarised comments made by XY, which we ourselves have quoted earlier, as

                                                             Case Number: 3200440/2005

follows: “He summarised by saying that he had no need to create his story. He was in a
loving long term relationship with his partner for nine years, he was openly gay and did not
need to go around picking guys in gyms, and he would be stupid to do so in a work
environment. I asked what he thought was the motivation of A to create his story. He
stated that A was assumed to be stressed, and overly excited imagination, threatened by
gays, alleging that A is homophobic. Stating that HR had said that A was somewhat
arrogant, that A himself had used words like nonce and an aggressive approach during
the confrontation (the false name incident)”. Mr Bucknall then expressed the view that
XY‟s first reaction to being approached by Mr A had been to say, why do you want to
know, and then his second reaction was to give a false name. Therefore, he thought
about this response before giving it. Mr Bucknall recorded that he still could not
understand why XY did that, because in a safe environment like the company gym his
defensive attitude was very odd. Mr Bucknall also recorded the thought that XY‟s “whole
demeanour was nervous and jittery. He in my view was not wholly clear in his thought
process. Perhaps this is simply his way of reacting to the allegations being raised”.

118. The next part of the memorandum of Mr Bucknall deals with his interview with Mr A
in the afternoon. There is a marked contrast in the assessment of Mr A compared to that
of XY. The examples are as follows. He refers to Mr A giving “a lucid explanation and a
confident and considered manner”. In answer to direct questions, clear answers were
given. “A came across as a credible witness. To an extent he is not the one under
pressure however he must understand the impact that these allegations will have on the
individual so he must be under some pressure. I do not believe that he has taken this
lightly. With regard to his alleged homophobia, there does not appear any evidence. He
volunteered references to close work colleagues who are gay and they worked as a team.
There is no reference on his file of any evidence to the contrary”.

119. Then there is a summary at the end of the memorandum as follows:

     (1)   There are two very different accounts of the events that happened on 4

     (2)    To an extent they are mutually exclusive.

     (3)   A appears to have no motivation to invent the story.

     (4)   XY‟s defence is based solely on procedural issues.

     (5)   XY‟s evidence could be described as being woolly in certain points.

     (6)   The only point that carries 100 per cent agreement between the two parties is
           that XY lied and gave a false name.

     (7)   In a public place this would appear unusual but in the safety of a controlled
           environment (i.e. the office gym) it appears bizarre in the extreme”.

120. About those seven conclusions, we make the following observations. The fourth
was unreasonable. XY had opened with procedural issues, but his substantive defence
was that he was innocent. As to the sixth, the false name was the lie, and not additional

                                                             Case Number: 3200440/2005

to a lie but clearly, he was fully aware of that.

121. That evening, Mr Bucknall looked at the meaning of the word “nonce” on the internet
because he was not sure what it meant. He ascertained that it meant paedophile. He had
not been aware of that previously, because he had thought that it was simply a slang word
for a homosexual man. According to his witness statement the fact that he had to look it
up meant that he thought it was unlikely that Mr A appreciated its meaning and therefore
he did not think his use of the word demonstrated homophobia. However, as he accepted
in cross examination, he did not ask Mr A, and he explained that he did not think it
necessary to do so because it had only been used by Mr A as a reference to a thought
process, and not as an actual word in the context of verbal abuse thrown at XY.

122. At this point we set out the evidence constituted by Mr Bucknall‟s manuscript
comments on a document written by XY: E937 – 8. That document was the email sent by
XY to Ms Dilworth on 16 November to which we have referred earlier. It became part of
the documents passed on to Mr Bucknall. He could not remember when testifying
whether he made the comments before or after the hearing. They were as follows:

     (1)   Against the paragraph headed “motives for the allegation”, and XY stating that
           A regarded it as a “gay issue”, Mr Bucknall wrote “Man on man would be
           nothing less”.

     (2)   Against the reference to A, as “aggressive”, he wrote “No.        Defensive and

     (3)   Against XY‟s comments on A‟s “assumptions”, and on the environment of the
           changing room, he wrote “safety in office environment”.

     (4)   Against XY‟s comments on his back condition, he wrote “So why lie about
           number of gym trips.”

     (5)   Against XY‟s explanation of his visit to gym in the evening of 4 November, and
           his partner‟s French lessons, he wrote: “very busy but hang around in gym.”

     (6)   Against XY‟s comments on the initial report and his explanation for giving a
           false name, he wrote “Lie. Safe environment.”


123. On 1 December, Mr Bucknall visited the gym and formed the view that it was clear
that the events described by Mr A could have happened. He also concluded that XY had
been misleading during the disciplinary hearing in suggesting that it would have been
impossible for Mr A to see what he said he saw, i.e. through the glass partitions of the
shower cubicles, or whether the water was running.

124. Another significant event on 1 December was that Ms Swaby sent an email to Mrs
Hattrell asking for “a copy of the template letter for advising the outcome of a disciplinary
hearing”. What she received the next day from Mrs Hattrell was a template which in
express terms sets out a decision of summary dismissal for gross misconduct, for breach
                                                            Case Number: 3200440/2005

of the company‟s procedure on discrimination and harassment. It is not a template letter
for advising any outcome. It is a template for a dismissal letter directed to this specific
case. The explanation given by her is that this is the only template she had. However, it
was obviously open to her to tell Ms Swaby that she did not have a template of the
description concerned. The obvious inference from what happened is that Mrs Hattrell did
not consider that there was any alternative to dismissal. It revealed a closed mind.


125. On 2 December Mr B had returned from overseas, and he was interviewed at
10.15m by Mr Bucknall and Ms Swaby. This was the first time he had been interviewed
by anyone. The note of that interview is at pages 653 – 657. The interview with Mr B had
points of evidence for and against each of Mr A and XY. He did not see the alleged
incident in the showers, but he did receive a complaint immediately afterwards from Mr A
that there had been the alleged act of masturbation. On the other hand, he heard the
conversation between Mr A and XY, and described A‟s tone of voice as inquisitive but not
aggressive and thought that Mr A asked the other man where he lived. Mr B did not say
anything to substantiate the suggestion originally made by Mr A that there had been an
indecent exposure in the presence of B. What was interesting, in our opinion, was that B
confirmed that he worked with A, and had a lot of daily interaction with him. When he was
asked if he had any questions, the first question he asked was whether the discussion
would be relayed to A (rather than XY). He was told it would not be relayed to A and he
would have an opportunity to check the note of the discussion. He asked if he would have
to give evidence (he might be) and if he would be informed of the decision reached in the
disciplinary proceedings, (he would not).

126. XY was sent a note of the interview with A and had an opportunity to send Ms Swaby
lengthy additional written submissions about the contents of that interview and also some
which were not related to it, but were simply additional thoughts, having read the note of
the interview with himself.

127. On 6 and 7 December, XY was sent a note of the interview with B for comment, and
he did comment on it.

128. On 7 December, Mr Bucknall and Ms Swaby had a discussion about the decision.
There are no notes of that discussion. It lasted about 10 to 15 minutes, and that included
a telephone conference call to obtain advice from Allen and Overy. The decision by Mr
Bucknall was that XY had committed the alleged act of gross misconduct and that he
should be summarily dismissed.


129. The dismissal letter was dated 9 December 2004 and the reasons given were as

     “We accept that in A‟s statement there are some inconsistencies. However, we find
     that these were not material or could be explained. On balance we accept A‟s
     version of events. We find that you did subject A to unwanted behaviour of a non-
     verbal, sexual nature. In reaching our decision to accept A‟s version of events and

                                                             Case Number: 3200440/2005

     our decision that you subjected A to unwanted behaviour of non-verbal sexual
     nature, we considered a number of facts including but not limited to:

          The number and duration of visits to the gym made by you on 4 November;

          The timing of your visit to the gym placed you at the gym and the men‟s
           changing rooms at the time;

           consideration of the visibility of the shower partition (in particular that it is
           relatively transparent):

          providing a false name: and

          Inconsistencies and credibility concerns regarding your own statements
            including your failure to recollect any events that occurred on Thursday 4
            November 2004.


130. On 15 December XY sent his letter of appeal against dismissal to Ms Almeida, as the
Director of Human Resources. (Page 679) In it, he summarised the grounds of his appeal
as follows:

     (1)   Failure to conduct a proper and reasonable investigation and a proper
           reasonable and fair disciplinary procedure.

     (2)   There were not reasonable grounds on which to form a belief that A‟s version of
           events should be accepted or that he subjected A to sexual harassment. The
           disciplinary panel had failed to consider properly and fairly the evidence,
           specify all facts relied upon them reaching a decision, and give reasons as to
           why the alleged five “facts” set out in the decision letter had led the panel to
           their decision. Furthermore, the panel had relied on inaccurate transcripts of
           interviews and incorrect information in reaching their decision.

     (3)   The panel and the Respondent had discriminated against him on the grounds
           of sexual orientation in breach of the 2003 Regulations and had acted in breach
           of contract and the Data Protection Act.

     (4)   The sanction of summary dismissal was not a reasonable response.

     (5)   He complained of the refusal of the Respondent to provide information and
           documents as requested in his letter of 9 December. Further, he raised the
           issue of the copy of the disciplinary investigation report which Mr Bucknall had,
           and relied upon. This was the issue of the draft investigation report which was
           said to have been intended to be replaced by a final report.

     (6)   Finally, he noted that he had not had the opportunity to question either A or B
           on their statements, had not been made aware of B‟s statement until after the

                                                            Case Number: 3200440/2005

          disciplinary hearing, and required the opportunity for him and his companion to
          interview B as quickly as possible (but not claiming the same right to interview
          A). He did not want anyone from Human Resources to be involved in the
          hearing of his appeal because he did not consider that Human Resources had
          treated him fairly.

131. Ms Almeida decided that Mr Rankin the Group General Manager of Human
Resources should hear the appeal, together with Mr Laughton-Scott, the Global Head of
CIB. That day, she telephoned Mr Rankin and briefed him. He was the most senior
member of Human Resources in the whole of the HSBC Group in which he worked for 45
years prior to his retirement at the end of last year. He had had no previous involvement
in the case. He was ideally placed to express a definitive view about the conduct of
Human Resources in the proceedings to date. On the telephone, Ms Almeida gave him a
very brief description of the alleged sexual harassment.

132. On 16 December Ms Almeida wrote to XY to inform him that the appeal would be
heard on 21 December, and by whom. XY replied on the following day that he would be
unable to attend, because he would be on Christmas and New Year vacation between 19
December and 9 January. He proposed that the appeal hearing be scheduled for the
week of 16 January. He made a number of comments about the procedure to be
followed, and requests for information, and then objected to the appeal panel: he objected
to anyone from Human Resources being a member of it. Furthermore, he objected to Mr
Laughton-Scott whom he understood to be a close colleague of Mr Bucknall. He did not
want appeal members who were part of the CIB. These objections were carried over to
the beginning of the appeal hearing, and as we shall see, having been raised at the outset
of that hearing, they were then treated as being put to one side.

133. On 17 December, at 8.30am, there was a meeting between Mr Rankin and Ms
Swaby which lasted about 15 minutes, of which there are no notes. It is described as a
background briefing. In the course of that brief explanation, Ms Swaby told him that there
had been an allegation of sexual harassment in the work gym, Mr Bucknall had found the
complaint proved and decided to dismiss XY, following a disciplinary investigation and
hearing, and XY was a senior employee within CIBM and was homosexual.

134. It was decided to hold the appeal meeting on 27 January, and on the previous day,
Mr Rankin and Mr Laughton-Scott met, with advisors from Allen and Overy, to discuss the
procedure for the appeal hearing. They also read all the documents provided to them for
the purposes of the appeal. Those documents did not include the Ryan report, nor did
they include the manuscript notes of the interview of XY by Mrs Hattrell and Ms Godfrey.


135.      The appeal hearing took place on 27 January, commencing at 3.05pm and
continuing until 8.35: five and a half hours in total. XY had his partner with him who also
provided a statement to the appeal. XY called four witnesses who were people who had
worked with him. They were, broadly speaking, in the nature of character witnesses. Mrs
Hattrell also gave evidence. The main part of the appeal was the lengthy submission by
XY of arguments and his own evidence concerning the original subject matter of the
complaint, the investigation, and the disciplinary hearing. The record of the hearing is
thirty one pages long. On the following day, XY sent to Mr Rankin by email copies of the

                                                             Case Number: 3200440/2005

documents which he had used as the basis for his submissions so as to ensure that all his
points were taken into consideration. He did not, however, reveal to Mr Rankin and Mr
Laughton-Scott, then or at any time prior to their decision on the appeal, that he had
secretly recorded on DVD the entirety of the hearing.

136. In common with our approach to similar previous interviews and hearings, we
proceed to refer only to those passages which seem to us to be significant as relevant to
the issues.

137. At the outset of the hearing, XY asked for and was given confirmation of the role of
the two men as the appeal panel, namely that they were carrying out an independent
review of the case, reviewing the evidence that had been taken and assessing whether
the matter had been handled fairly. He then set out a number of objections: to the
structure and constitution of the panel, including someone from Human Resources; the
structure of the appeal itself, in that rather than someone from Human Resources being
on the panel, there should have been someone from Human Resources presenting the
management case to an independent panel. He contended that the witnesses A and B
should be called to give evidence and that he objected to their anonymity. He was then
asked by Mr Rankin if he was prepared to proceed with the appeal or not. XY said that he
was, but might need to adjourn. He was not then given a decision concerning his
objections: the hearing simply proceeded.

138. XY then set out his arguments. He began by analysing the evidence of A to show its
inconsistencies and discrepancies. After the intervention of one of his witnesses, XY
continued on the theme of the unreliability of A‟s evidence. That led into some
exchanges, by question and answer between the panel and XY about XY‟s version of
events in respect of the original incident.

139. After the giving of evidence by two more of XY‟s witnesses, he continued to address
the panel on the evidence of A and set out the argument that there was clear evidence in
A‟s statement of homophobia. He stated that A used very offensive homophobic terms
such as nonce, meaning paedophile, and that A openly admitted to considering using
physical violence. A was using terms which would not be used by someone who had gay
friends. He criticised as “very silly” the suggestion that he was not homophobic because
he had friends who are gay; and the statement made by A that “I do not look effeminate”.
XY stated, how would A know that not every single gay person is effeminate.
Homophobia was irrational and an illogical reaction to someone‟s sexuality and arises
from prejudice, ignorance, is intentional or unintentional, and may be expressed in any
way ranging from physical violence to mental or social pressure. He was then asked by
Mr Laughton-Scott, “in a situation like this, how could this individual come to this
conclusion that you are gay”. The answer from XY was: “Is it because I was in the
changing room, I do not remember this guy, he has decided he is being looked at by me.
If you are not comfortable with this you may assume this if you are homophobic, it is
possible”. He said that he did not know what A was thinking about in making an allegation
that was not true.

140. There was then evidence from another witness called by XY and after that XY
addressed the panel on the unreliability of Mrs Hattrell. He discussed the inaccuracy of the
transcript of the meeting conducted with him by Mrs Hattrell and specifically, and in some
detail, the inaccuracy of the record of what he said about the number of times he had

                                                               Case Number: 3200440/2005

been to the gym, and whether he was talking about his entire time with the Respondent, or
only about the previous week. Mr Rankin then said that they would ask Mrs Hattrell to
give evidence to them. Just before she did so, XY addressed the criticism made of him by
Mr Bucknall, that his defence had been based solely on procedural issues. That, said XY
was untrue because he had spent three hours giving evidence, and raised procedurally
points at the beginning of the hearing. After that he had focused on the evidence.

141. XY was allowed to ask questions of Mrs Hattrell and she was also questioned by the
two members of the panel. After she had given evidence, and departed, XY spent some
time addressing the panel on inaccuracies and inconsistencies in what she had stated.

142. XY then moved to summarise his case and in so doing,noted the record of the
numbers of visits to the gym by A and B, and contended that they should not be a cause
for suspicion, and so neither should his.He raised the issue of his sexuality, recorded as
follows: “XY said that A, B and D are not gay and he is, his sexuality should not lead to
question (sic) about what he was doing in the gym”. It is then put to him that he was in the
changing rooms at the time, and he replied that that had never been disputed, the shower
partition was not a transparent partition, it is a frosty glass partition, and “the fact is that
the main crucial point is A would not have seen what happened, he could not possibly
have seen”.

143. XY further contended that the allegations made against him did not amount to sexual
harassment. A had not been spoken to or molested or physically threatened, and
therefore the events were not unwanted sexual harassment and should not lead to gross
misconduct. He described this point as very important. He is recorded as saying “It would
be more intimidating between men and women and you have to be more careful what you
say to a man or a woman. XY said that he was conscious that he is gay, and he is very
conscious, what he says to people. XY said that A assumes that he is a high profile
member of the firm and that he is gay. XY said that it is A‟s homophobia more than
anyone else‟s. XY said that false allegations are harassment; he said that he did not
know what he should have taken for it to be false (Sic). XY said that he cannot disprove
the first allegation; and he does not know what he would have to do to disprove it. B has
shown it up to be untruthful in that matter”. Mr Laughton-Scott then commented that B
might be mistaken and went on to say that it was clear that the second allegation did not
happen and that was not being disputed.

144. Finally, having reiterated some of the points he had made forcibly earlier in the
hearing, XY addressed the issue of being suspended. He contended that allegation two
should not have been included because B was not interviewed, and there should have
been an informal resolution. He was asked what he meant by that, and he said that
according to the handbook, an informal resolution should be offered if A was upset. His
suspension was neither necessary nor even in accordance with the Respondent‟s policy.
After about three days it was impossible for him to return and he should not have been
suspended. The two of them were not working together, there was no problem about him
continuing to work, and suspension was highly damaging and pre-judged the outcome.

145. At the conclusion of the appeal hearing, XY considered that it had been fair to him.
That was a correct impression, because we know from the evidence of Mr Laughton-Scott
that at that point, the balance of the evidence and arguments was, in his opinion, just over
the line in favour of XY. However, there were further events which tipped the scales

                                                             Case Number: 3200440/2005

against XY.


146. The first of those events was that on 31 January, Mr Rankin and Mr Laughton-Scott
visited the gym and determined for themselves that issue of what could be seen through
the glass of the adjoining cubicles in the showers. According to their evidence, this
determination had different effects on them. Mr Rankin inferred that XY had been
misleading on that point during the appeal hearing. Mr Laughton-Scott did not consider it
as having an adverse effect on the credibility of XY. However, Mr Laughton-Scott did
consider it odd that XY had gone into the cubicle next to where Mr A was having his
shower, given how may other cubicles were empty. It was their joint view that Mr A could
certainly have seen what he claimed to have seen: XY‟s feet, and whether or not the
water was running in the shower occupied by XY.


147. On 1 February, the two appeal hearers met Mr B. There was a record made by a
note taker of that discussion (pages 793 – 799). On the face of it, a number of important
points in favour of XY emerged from that interview. They were as follows.

148. He was asked how well he knew Mr A, and he replied that they worked together, and
saw each other regularly in the gym, but were not friends out the office. Mr Rankin then
asked him whether he respected Mr A and thought him a person of integrity and the reply
was: “I would not know him that well to say a person of integrity, I would not say integrity
springs to mind. Aggressive, career minded, focused.

CLS: You had no occasion to question his integrity?

Mr B: from a professional level I would not trust him”.

He was asked no further questions on that topic.

149. His account of the conversation was of Mr A saying to the other man, “do I know you
from somewhere”, and the other man saying “why do you ask”, to which Mr A said “your
face looks familiar”. He described Mr A‟s question as “inquisitive” and the other person‟s
tone of voice was surprise, as in “mind your own business”.

150. Mr B denied that he ever told anyone, either Mr A or Human Resources that XY was

151. He reported that he left the locker room with Mr A who told him: “He was in the
shower and said the gentleman in the next shower was arousing himself and
masturbating”, and then the two of them went to talk to the gym‟s staff because Mr A
wanted to check on XY. The following morning, he was in a team meeting and before that
meeting started, he had a conversation with Mr A when Mr A told him what had happened
the evening before, in respect of his enquiries, and that he had been on the phone to HR
most of the morning to make a complaint and giving his version of events. Mr A told him
he did not want to take it further, but he wanted to report it because the behaviour was not
                                                             Case Number: 3200440/2005

what he expected to see in the gym. Mr A later took him to security to look at the
photograph and he recognised the person in the photograph as the man who was with him
in the sauna.

152. Mr B also confirmed to the appeal panel that he had seen XY in the gym two or three
times previously, and he had previously noticed, as he did on the evening in question, that
XY had an intense stare.

153. Clearly, there were parts of what B said which were supportive of Mr A and parts
which undermine Mr A. However, the documentary record does not tell the whole story.
According to Mr Rankin, in his evidence to the Tribunal, Mr B appeared to them to be
vague in his recollection of events. The evidence he gave was less precise than that he
had given to the disciplinary panel. It was significantly different to what the gym manager
had quoted him as saying on the evening in question. They felt that Mr B was an
unreliable witness, and in so far as his evidence conflicted with that of Mr A, he preferred
Mr A‟s evidence: and this was before he and Mr Laughton-Scott personally interviewed Mr
A. This impression of Mr B was shared by Mr Laughton-Scott. His evidence to us was
that Mr B was hesitant in his responses and backtracked from his earlier statements. The
fact that Mr B had not supported what Mr A said about what happened in the sauna did
not discredit Mr A‟s whole story. The backtracking was explicable by the fact that he
realised how serious the issue had become.


154. The two appeal hearers then interviewed Mr A on 2 February. The record of that
interview is at pages 800 – 807. Mr A gave them a detailed account of the conduct of XY,
in respect of masturbating in the shower cubicle, without the shower being turned on and
then emerging naked and obviously aroused, and watching him. He then explained his
approach to the man and what was said. Mr Laughton-Scott asked him if B had at any
time said this man was aroused and Mr A replied: “Do not recall talking about that, no”.
He went on to say that he did not remember telling Human Resources that B had made
such a statement to him.

155. Mr Rankin asked Mr A “do you have a thing against homosexuals? Are you
someone who would react aggressively in their company? “And Mr A replied: “I have
worked with two gay guys for years. One guy who is fond of me not in a sexual way but
just friends. We shared jokes etc. Another guy whom I have worked with is openly
homosexual. We have had good nights out. Laughed and joked and stayed at mine,
since being married. What I do not want to hear about is anybody coming to tell me what
they do in the bedroom (man/woman etc). If a friend started telling me in private lifestyle
what they do in the bedroom, I would tell them that I am not interested. I am 100 per cent
confident that I get on well with them and do not have a phobia of homosexuals. I
employed a homosexual. I played football and showered with men for years. As long as it
is not towards me. As I said before, its not so much me but someone else who may not
have a similar character as me and react differently, which is why I reported it”.

156. Mr A was asked about his relationship with Mr B and said that was the only time that
they were there in the gym together and went together. He confirmed that they worked in
the same area, but have not socialised outside work.

                                                             Case Number: 3200440/2005

157. As with Mr B, the record of the interview with Mr A needs to be considered in the light
of the impression he made upon his two interviewers. Mr Rankin found him convincing,
very composed, and appearing to be genuine. There was no hesitation on his part and he
recalled events with a lot of detail. In so far as there were inaccuracies, for example,
about the number of times he had visited the gym, he gave him the same benefit of the
doubt that he gave to XY about his gym usage. Mr Laughton-Scott was also willing to give
Mr A the benefit of the doubt on this point, and formed a broad view of him which was
slightly at odds with that of Mr Rankin. Mr Laughton-Scott thought Mr A quite a straight
forward man, although a bit rough round the edges, and did not warm to Mr A as a person.

158. Both men took on trust what Mr A said to them to an extent which can be criticised,
and was criticised by Mr Quinn. For example, having asked Mr A if he was homophobic
and aggressive, the answer he gave was not challenged by reference to his previous
statements, for example the use of the word nonce, or his previous statements concerning
his potentially aggressive reaction if the circumstances, i.e. the environment, had been
different. Mr Laughton-Scott testified that if the incident had occurred, he (A) would have
been upset, and may have behaved in a way different to his normal manner, and did not
know what the word nonce meant anyway. We are bound to comment that these are
suppositions, and Mr A was not asked questions to produce evidence on which to base
such conclusions. Similarly, Mr Rankin testified that if there had been fabrication on Mr
A‟s part, it would have had a disastrous effect on his career and his reputation, and he
would have been aware of this. However, this was not a line of questioning which was in
fact pursued with him. Mr Rankin considered that A had been convincing in his
explanation that he was reporting the matter because of his concern for others in the
organisation who might be more vulnerable than he was. That conclusion must be seen in
the light of the rejection of Mr B as a reliable witness, which allowed the two appeal
hearers to set aside the judgment of Mr B that Mr A was not trustworthy. There was a
further element to the reliance placed by them on Mr A, which was that Mr McLeod was
considered by them to be reliable in his assessment of Mr A based on Mr A‟s personnel
file, and it was inferred from the recent promotion of Mr A that he must have been free of
any fundamental flaw.

159. This process of interviewing A and B was consistent with what had happened
throughout the investigative and disciplinary process. So was the negative response to
the submission by XY at the appeal that he should have an opportunity to ask A and B
questions. Furthermore, it is apparent from what we have set out above, that even when
XY was being provided with records of interviews with A and B, and others, it was not the
entire picture, because the demeanour and style of the witness might produce an effect
quite different to that which appeared from paper. It was certainly true of Mr A that
everyone who interviewed him appeared to find him very convincing. However, according
to Mr Laughton-Scott‟s evidence, it was in the interests of XY that they interviewed A and
B, because it might have been that the resulting information would support XY‟s case. As
a fair attitude, that cannot be criticised. We must also bear in mind that when the appeal
hearers were assessing the material in front of them, and taking steps to review the
original evidence personally, by interviewing those key witnesses and Mrs Hattrell, they
did not have the benefit of the report prepared by Mr Ryan. However, it was Mr Laughton-
Scott‟s evidence to the Tribunal that having seen it, it would have made no difference to
their decision. We accept that.


                                                              Case Number: 3200440/2005

160. On 2 February, having met Mr A, Mr Rankin and Mr Laughton-Scott had a
discussion, which is recorded in writing (pages 808 – 810). They were discussing their
conclusions which were as follows.

161. They agreed that the number of visits to the gym, and the duration of the visits to the
gym on 4 November, were not relevant.

162. It was common ground that Mr A and XY were in the gym at the same time.

163. They had determined after visiting the gym that the actions alleged to have been
committed could be seen, though the shower partition.

164. It was accepted by XY that he gave a false name, but they could understand why he
did so, in the circumstances.

165. They summarised the issue for them as follows: Whether the appeal believes A‟s
statement and disbelieves XY‟s assertion that no such incident took place, the incident
being in particular in the shower, and the other examples given by Mr A of XY‟s behaviour
prior to going into the shower and after emerging from it. They had two duties, to decide
whether the disciplinary hearing came to an appropriate and reasonable decision on who
was to be believed; and whether the punishment was appropriate for the offence; and
whether the disciplinary procedure had produced a fair and reasonable result. They
concluded that there were flaws in the process. If it had been ensured that the transcript
of each interview undertaken was signed off as factually correct by the individual
interviewees, some of the conflicts in evidence would not have arisen; and in particular XY
would have had the opportunity to correct the misinterpretation that when he said he went
to the gym three or four times, he was referring to the last week, as opposed to the whole
of the time since he joined the Respondent. They jointly believed that that had a major
bearing on the deliberations of the disciplinary committee and the belief as to the
truthfulness of XY‟s evidence.

166. The second allegation made in the letter which required him to attend an
investigatory interview was that he removed his towel in the steam room and appeared to
be in an excited state; and they could find no supporting evidence for that statement i.e.
who made it and to whom. B had denied it had happened and that he had told anybody of
it; and A could not recall what B said to him about it. They concluded that it was possible
that that allegation unduly influenced the process, at the outset, and that it should not
have been made until employee B had been interviewed to establish the facts.

167. However, having set out these various findings and criticisms which all appear to be
going in the direction of finding in favour of XY, they turn sharply in a different direction,
recorded as follows: “Could say on the balance of testimonies heard and in due
consideration that both parties agree that the verbal exchange took place, we believe it
extremely likely that at least part of the incidents referred to by A occurred. As we fail to
see any other reason why that exchange would have happened and we believe that the
exchange on behalf of A must have been somewhat exchange in nature (sic) in order to
cause XY to give a false name. Merely being what‟s your name? Why on earth give a
false name (The Tribunal understands this short hand to mean that XY gave a false name
because of the nature of the approach made towards him, but the nature of that approach
was explicable only by something having happened to cause Mr A to be upset or hostile
                                                            Case Number: 3200440/2005

and that corroborated Mr A‟s account, to some extent).

168. In that discussion they do not record that they reached a final conclusion. They
summarise the problem facing them as whether they accept A‟s version of events, in the
shower and immediately thereafter, or do they accept XY‟s denial that those incidents took
place at all; and if they accept A‟s version of events, do they consider that the process
was fair and the result reached was appropriate.

169.    Between 2 and 4 February, Mr Rankin and Mr Laughton-Scott decided to reject
the appeal. On 4 February, they sent an email to XY setting out their outcome, and
promising a further document which would set out the reasons. We know from the
evidence of Mr Rankin that there was a further meeting between them with a solicitor from
Allen and Overy present, to discuss those reasons.

170. The letter setting out the reasons was dated 10 February 2005 and stated as follows:

     “Dear XY

     We have now considered your appeal against the findings of the disciplinary hearing
     of 29 November 2004.

     Having heard your evidence at the Appeal Hearing, on 27 January 2005, we
     interviewed Messrs A and B and visited the gym to inspect the location of the alleged
     incident. A and B were interviewed during the appeal process on a strictly
     confidential basis. Consequently we will not send you a copy of these transcripts.
     As well as hearing the evidence, we read the papers provided to the disciplinary

     We have considered all matters at great length and on the balance of probabilities
     we believe that an incident as described by Mr A, notwithstanding some
     inconsistencies in his testimony, took place. Therefore, our decision is to uphold the
     findings of the disciplinary hearing. In coming to this decision:

     -    We discounted the number and duration of your visits to the gym as being

     -    We did not consider the provision of a false name by you unsurprising or
          material in the circumstances;

     -    We considered that the facts support that you and A were in the changing
          room/shower area together;

     -    On close inspection of the gym showers we conclude that it is possible to
          discern an act of masturbation in an adjacent shower cubicle;

     -    We found no evidence as to why A might have fabricated the allegation, and his
          actions in immediately reporting the incident to the gym staff and security are
          consistent with it having taken place; and

                                                               Case Number: 3200440/2005

     -     We believe that in order for the agreed confrontation to have taken place,
           actions as described by A or extremely similar to those actions, must have

     We then considered whether the sanction applied was appropriate to the actions
     found. We considered that the actions amount to an act of non verbal harassment
     constituting, under HSBC‟s Policy on Discrimination, Harassment and Victimisation,
     an act of Gross Misconduct and therefore the decision made to dismiss is upheld.
     This concludes the disciplinary process”.

171. There is no evidence that Mr Rankin and Mr Laughton-Scott considered, in the sense
of reasoning out, the objections which had been made by XY at the beginning of the
appeal hearing. In particular, there is no reasoned explanation of the rejection of his
contention that he had been subjected to discrimination on the grounds of his sexual
orientation. They did, as we have noted, consider that there were defects in the process,
of a procedural nature, and those which occurred early in the process may have had an
undue influence later. Implicit in those conclusions is that they did not infer from any such
omissions that there was any discriminatory attitude towards XY on the grounds of his
sexual orientation. That implication from what is recorded about their deliberations is
confirmed by their evidence to the Tribunal. Their deliberations were solely concerned
with the respective credibilities of the opposing versions of events, and it was critical to the
outcome that they decided for themselves that XY was wrong that the alleged act could
not have been seen through the shower screen.

172. These two men were extremely highly placed in the Respondent organisation. We
have no reason to doubt their evidence that they did not consider themselves to be in any
way pressured or expected to reach as conclusion adverse to XY. Mr Laughton-Scott
spent over 40 hours on the appeal, reading documents, listening to XY and the witnesses,
interviewing Mr A and Mr B, visiting the gym and having the discussions with Mr Rankin.
There can be no doubt that they were extremely concerned to arrive at a fair and proper
conclusion. Against that must be offset the criticisms which can be made of particular
parts of their considerations, e. g. the failure to challenge adequately the statements made
by Mr A to them.


173. It was the testimony of XY that on 11 November, he received an email from Mr
Joseph Belfatto from the Respondent‟s office in New York which indicated that XY‟s
responsibilities had been reassigned to Mr Belfatto. He links that to the announcement on
9 February 2005 by the Respondents to their senior staff that Mr Belfatto was the new
Global Head of Equities, which according to XY, meant that he was taking over XY‟s
responsibilities and direct reports. The Respondent‟s evidence is that Mr Belfatto did not
take over XY‟s responsibilities. It could not have happened because the two men were in
different geographical areas and approvals would have been required and were not given.
What happened in February 2005 was an appointment of Mr Belfatto to the position of
Global Head of Equities but it was not the position which XY had occupied and those who
reported to Mr Belfatto included not only XY‟s previous direct reports but also all of his
peers. Put shortly, therefore, XY was not replaced by Mr Belfatto, and in so far as an
argument is based upon that contention, to the effect that there was a plan to oust him in
favour of Mr Belfatto, it is not substantiated. It is impossible to conceive of a situation in

                                                              Case Number: 3200440/2005

which somebody in the Respondent organisation thought that it was commercially
advantageous to take steps to oust XY given the time and resources which had been
invested in recruiting him, and the sum of money which was tied up in his two year
contract. The key people in the Respondent company, on an international scale, had been
involved in that recruitment. Furthermore, there is no evidence to suggest that his
performance in his job had been anything less than what was expected of him and it is
therefore not possible to construct a theory in which somebody decided that a mistake had
been made in recruiting him and therefore a basis should be found for a summary
dismissal of him. There is simply no evidence to substantiate any such conspiracy theory.
In any event: if A was the principal actor in a conspiracy, why did he keep saying he did
not want XY dismissed?


174. The relevant statutory provisions are as follows.

175. The Employment Equality (Sexual Orientation) Regulations 2003 provide as follows.

176. Regulation 2(1): In these regulations, “sexual orientation” means a sexual orientation
towards –

     (a)   persons of the same sex;

     (b)   persons of the opposite sex; or

     (c)   persons of the same sex and of the opposite sex.

177.    Regulation 3(1): “For the purposes of these regulations, a person (“A”)
discriminates against another person (“B”) if –

     (a)   on grounds of sexual orientation, A treats B less favourably than he treats or
           would treat other person

            (2) a comparison of B‟s case with that of another person under paragraph (1)
           must be such that the relevant circumstances in the one case are the same, or
           not materially different, in the other”.

178. Regulation 6(2) provides that it is unlawful for an employer to discriminate against a
person whom he employs by dismissing him, or subjecting him to any other detriment.

179. Regulation 29 applies to any complaint presented to an Employment Tribunal under
the Regulations and regulation 29(2) provides: “where, on the hearing of the complaint,
the complainant proves facts from which the Tribunal could, apart from this regulation,
conclude in the absence of an adequate explanation that the Respondent –

     (a)   has committed against the complainant an act to which regulation 28 applies; or

     (b)   is by virtue of regulation 22 (liability of employers and principals) or 23 (aiding

                                                                Case Number: 3200440/2005

           unlawful acts) to be treated as having committed against the complainant such
           an act,

     the Tribunal shall uphold the complaint unless the respondent proves that he did not
     commit, or as the case may be is not to be treated as having committed, that act”.

180. From the Court of Appeal judgment in the three cases referred to under the title of
the leading case, Igen Limited v Wong [2005] ICR 931, we derive the following

     (1)   Given that in different fields of discrimination, similar statutory provisions have
           been introduced, including those of the regulations applicable to this case, the
           approach adopted by the Court of Appeal should be applied here, although
           those cases were concerned with discrimination on the grounds of sex and
           discrimination on the grounds of race.

     (2)   The guidance which was set out in the case of Barton v Investec Securities
           Limited [2003] ICR 1205 did not codify the pre-existing law, but altered it, by
           reason of the effect of the introduction of the statutory provisions concerning
           the shifting of the burden of proof.

     (3)   The Tribunal is required to make an assumption at the first stage “which may
           be contrary to reality, the plain purpose being to shift the burden of proof at the
           second stage so that unless the Respondent provides and adequate
           explanation, the complainant will succeed. It would be inconsistent with that
           assumption to take account of an adequate explanation by the Respondent at
           the first stage. … It is of course possible that the facts found relevant to the first
           stage may also relate to the explanation of the Respondent”. (paragraph 22).

     (4)   In considering at the first stage, whether the Claimant has proved facts from
           which the Tribunal could conclude that the employer has committed an act of
           discrimination, the relevant act is of less favourable treatment on the proscribed

     (5)   The need to establish less favourable treatment involves a comparison. “It is
           trite law that the complainant need not point to an actual comparator. A
           hypothetical one with the relevant attributes may do….not to identify the
           characteristics of the comparator might cause the Employment Tribunal not to
           focus correctly on what Lord Nicholls of Birkenhead in Shamoon v Chief
           Constable of the Royal Ulster Constabulary [2003] ICR 337, para 7 called
           “the less favourable treatment issue” (viz whether the complainant received
           less favourable treatment than the appropriate comparator) and “the reason
           why issue” (viz whether the less favourable treatment was on the relevant
           proscribed ground). The importance of a failure to identify a comparator or the
           characteristics of the comparator may vary from case to case…..” (Paragraph

181.   We do not set out in full the Barton guidance. We have been referred to it and of
course we are acquainted with its full terms. It was made clear by the Court of Appeal in

                                                               Case Number: 3200440/2005

Igen that it is not an error for a Tribunal to fail to follow the guidance step by step, because
what matters is the statutory provision, and that is what we have set out above.
Furthermore, the Barton guidance refers to questionnaires and codes of practice, and
there are presently none in respect of the Regulations with which we are concerned. We
note that the third paragraph of the Barton guidance states a truth which was known in the
discrimination field when guidance was first provided by the Court of Appeal in the case of
King v Great Britain China Centre [1992] ICR 516 CA : it is important to bear in mind
that it is unusual to find direct evidence of discrimination. Few employers would be
prepared to admit such discrimination even to themselves. In some cases the
discrimination will not be an intention but merely based on the assumption that someone
would not have fitted in. That insight must now be considered in an expanded form.
Firstly, the refusal to face up to discriminatory conduct may overlap with, but is not to be
confused with, the introduction of evidence by an employer to the effect that it has
policies, practices and a reputation, a corporate culture, which is opposed to all
discrimination, or some particular form of discrimination. Secondly, in so far as
assumptions play a role in discrimination, they often take the form of stereotyping, and
that is a subject on which there is guidance from the House of Lords in the Roma case to
which we refer later.

182. In the Igen case, there was argument on the question whether paragraph 10 should
be amended. It read: “To discharge that burden it is necessary for the employer to prove,
on the balance of probabilities, that the treatment was in no sense whatsoever on the
grounds of sex, since “no discrimination whatsoever” is compatible with the burden of
proof directive 97/80. It was contended that having regard to the judgment of Lord
Nicholls in the case of Nagarajan v London Regional Transport [1999] ICR 877, at
page 886, the words “no discrimination whatsoever” should be replaced by the words “the
treatment was not significantly influenced” by the proscribed grounds. The Court of
Appeal decided to leave the guidance as it was, because the original wording reflects the
wording of the directive and in any event, a significant influence is an influence which is
more than trivial, and the principle of equal treatment would not be breached by the
merely trivial. The Court of Appeal accepted that there should be a minor change to
paragraph 11 of the Barton guidance so that it reads, in part: “It is adequate to discharge
the burden of proof on the balance of probabilities that sex was not a ground for the
treatment in question”.

183. The Roma case referred to above is the case of Regina v Immigration Officer at
Prague Airport [2005] 2 AC1. The House of Lords was considering the scheme under
which British immigration officers operated at Prague Airport, authorising pre-clearance
immigration control. There was a contention that the majority of asylum seekers from the
Czech Republic were Roma and that they were being treated less favourably than non
Roma applicants. The grounds for that less favourable treatment were being Roma and
therefore on the grounds of ethnic origin. The argument arose in the case that the Roma
were more likely to seek asylum, and therefore more likely to make a false application for
entry, and were therefore appropiately treated with more suspicion and subjected to more
intensive and intrusive questioning than were non Roma applicants. The majority in the
Court of Appeal had held that this was a perfectly legitimate approach. But it was
criticised in an article by Mr Rabinder Singh QC in terms adopted with approval by Lord
Steyn in the House of Lords: “It is clear that there was less favourable treatment. It is also
clear that it was on racial grounds. As all the judges acknowledged, the reason for the
discrimination is immaterial: In particular, the absence of a hostile intent or the presence of
a benign motive is immaterial. What the majority view amounts to is, on analysis, an

                                                                Case Number: 3200440/2005

attempt to introduce into the law of direct discrimination the possibility of justification. That
Parliament could have provided for that possibility – as it has done in the context of
allegations of indirect discrimination – and has chosen not to do so”.

184. The leading judgment on this aspect of the case was given by Baroness Hale of
Richmond. Having set out the essential principles by which unlawful discrimination may
be established, including the principle that “because people rarely advertise their
prejudices and may not even be aware of them, discrimination has normally to be proved
by inference rather than direct evidence”, she stated (paragraph 74): “If direct
discrimination of this sort is shown, that is that. Save for some very limited exceptions,
there is no defence of objective justification. The whole point of the law is to require
suppliers to treat each person as an individual, not as a member of a group. The
individual should not be assumed to hold the characteristics which the supplier associates
with the group, whether or not most members of the group do indeed have such
characteristics, the process sometimes referred to as stereotyping. Even if, for example,
most women are less strong than most men, it must not be assume that the individual
woman who has applied for the job does not have the strength to do it. Nor, for that
matter, should it be assumed that an individual man does have that strength. If strength is
a qualification, all applicants should be required to demonstrate that they qualify”.

185. To establish unlawful discrimination, it is not necessary for XY to prove that the
Respondents, through the various individuals whose actions adversely affected him, were
consciously influenced by his sexual orientation. It is sufficient for the Tribunal to find that
it was subconscious: Nagarajan.

186. We pause to comment that the application of that principle ennunciated in Nagarajan
does naturally reduce and almost eliminate the value of evidence given by the
Respondent‟s witnesses in answer to the question posed time and time again by Mr
Hochhauser, whether they were influenced by the sexual orientation of XY. Apart from the
sheer improbability that they will answer affirmatively, a negative answer is irrelevant.

187. From the Court of Appeal judgment in Anya v University of Oxford [2001] IRLR
377, we derive the following two additional points of principle and guidance.

     (1)   In considering the primary facts from which inferences may be drawn, the
           Tribunal must consider the totality of the facts, and not adopt a fragmented
           approach which has the effect of diminishing “any eloquence the cumulative
           effects of the primary facts might have on the issue of racial grounds. The
           process of inference is itself a matter of applying common sense and judgment
           to the facts, and assessing the probabilities on the issue whether racial grounds
           were an effective cause of the acts complained of or were not”.

     (2)   If an employer behaves unreasonably towards a black employee, it is not to be
           inferred, without more, that the reason for this is attributable to the employee‟s
           colour in that the employer might very well behaved in a similarly unreasonable
           fashion to a white employee. Such hostility may justify an inference of racial
           bias if there is nothing else to explain it. Whether there was an explanation
           such as that posited by the Tribunal will depend not on a theoretical possibility
           that the employer behaves equally badly to employees of all races but on
           evidence that he does. Taking out the references to the specific issue related

                                                            Case Number: 3200440/2005

          to race and colour, the generally applicable principle is that unreasonable
          conduct by the employer which adversely affects the employee may be
          evidence of hostility which in turn may justify an inference of discriminatory
          prejudice, e.g. as here, on the grounds of sexual orientation. Whether that
          inference should be drawn depends on the circumstances, which may include
          evidence that the employer has indeed acted in a similar manner towards
          someone who is not a member of the group protected by the relevant
          discrimination law being enforced.

188.    The comments in Anya were discussed by the Court of Appeal in Bahl v The Law
Society [2004] IRLR 799 at 810. They adopted the reasoning of Elias J in the same
case, to the following effect: “It is correct, as Sedley LJ said, that racial or sex
discrimination may be inferred if there is no explanation for unreasonable treatment. This
is not an inference from unreasonable treatment itself but from the absence of any
explanation for it … it is not the case that an alleged discriminator can only avoid an
adverse inference by proving that he behaves equally unreasonably to everybody. As
Elias J observed (Paragraph 97):

   “ were it so, the employer could never do so where the situation he was dealing with
   was a novel one, as in this case.”

     Accordingly, proof of equally unreasonable treatment of all is merely one way of
   avoiding an inference of unlawful discrimination. It is not the only way. He added

   “The inference may also be rebutted – and indeed this will, we suspect, be far more
   common – by the employer leading evidence of a genuine reason which is not
   discriminatory and which was the ground of his conduct. Employers will often have
   unjustified albeit genuine reasons for acting as they have. If these are accepted and
   show no discrimination, there is generally no basis for the inference of unlawful
   discrimination to be made. Even if they are not accepted, the Tribunal‟s own findings
   of fact may identify an obvious reason for the treatment in issue, other than a
   discriminatory reason.”

    We entirely agree with that impressive analysis”.

189. It was made clear in the House of Lords judgments in Shamoon v Chief Constable
of the Royal Ulster Constabulary [2003] IRLR 285, as Lord Nicholls put it: “The less
favourable treatment issue is treated as a threshold which the Claimant must cross before
the Tribunal is called upon to decide why the Claimant was afforded the treatment of
which she is complaining. No doubt there are cases where it is convenient and helpful to
adopt this two step approach to what is essentially a single question: Did the Claimant, on
the proscribed ground, receive less favourable treatment than others? But, especially
where the identity of the relevant comparator is a matter of dispute, this sequential
analysis may give rise to needless problems. Sometimes the less favourable treatment
issue cannot be resolved without at that same time, deciding the reason why issue. The
two issues are intertwined”.

190. That guidance is of the highest authority, but leaves it open to a Tribunal to decide
whether to adopt that approach, or to adopt the approach which was accepted by other
                                                               Case Number: 3200440/2005

members of the House of Lords in that case as being the traditional approach, which is to
identify the characteristics of the hypothetical comparator, resolved the less favourable
treatment issue on that basis, and then turn to the issue of the grounds of the less
favourable treatment.

191. It is important to note that the relevant circumstances of the hypothetical comparator
are those which the alleged discriminator takes into account when deciding to treat the
complainant as it does: Shamoon; McDonald v Ministry of Defence [2003] ICR 937 at
paragraph 63 to 66. When the employer is considering those circumstances which it
takes into account, there may be more than one consideration in its mind, influencing the
outcome. For the Claimant to succeed, it need only be established that a significant
influence was the proscribed ground, the unlawful discrimination.

192. In constructing the hypothetical comparator so as to focus properly on the issue
which has been referred to as “the reason why”, it is helpful to follow the reasoning in
McDonald‟s case. That was a case in which an attempt was being made to fit a complaint
based on sexual orientation namely an orientation towards persons of the same sex, into
the Sex Discrimination Act, which is concerned with gender and a comparison of
treatment based on gender. As Lord Hope set out at paragraph 64 of the report referred
to above, “the sex of the comparator must, of course, be different. But, if the relevant
circumstances are to be same or not materially different, all characteristics of the
complainant which are relevant for the way his case was dealt with must be found also in
the comparator. They do not have to be precisely the same. But they must not be
materially different. He goes on to conclude, in paragraph 66: “This reasoning suggests
that there is no escape from the conclusion that the appropriate comparator where the
reason for the treatment was the woman‟s homosexuality is a man who shares the same
distinct characteristic – a man who like her is a homosexual. All one has to do where a
man is the Claimant is reverse the genders. The characteristic of homosexuality, which is
the critical circumstance, remains the same. Of course, this proposition invites the
objection that, as soon as the choice is made, it defeats the argument that the Claimant
was discriminated against on the grounds of his sex. It has been described as the equal
misery rule, because it will usually mean that homosexuals of either sex are left without a
remedy. But it is the fact that it is discrimination on the ground of sex, and of sex only,
that the 1975 Act makes unlawful that creates the misery, not the choice of the

193. Applying the reasoning of Lord Hope in McDonald‟s case to the present case
inevitably produces the conclusion that the hypothetical comparator must be a person who
is in all relevant circumstances the same as the Claimant, but is of a different sexual
orientation. Gender is irrelevant. The critical factor is sexual orientation, i.e. the sexual
orientation of the Claimant, that he is gay, and the fact that he is a man is not relevant, for
the purposes of constructing the hypothetical comparator. This is not to say, however,
that the consideration of him being a man is irrelevant for all purposes. It is an essential
part of the factual matrix in this case that he was a man in the male section of the
changing rooms and that was how he came to have an encounter with another man. But
the Respondent‟s case is that he was treated in the way he was treated because they
were applying to him a rule which applies to both men and women, and regardless of
sexual orientation. That said, it is a rule concerning sexual harassment, and therefore
requires consideration of a sexual element. As a starting point the appropriate
hypothetical comparator in this case is a person who is not gay who is disciplined and

                                                              Case Number: 3200440/2005

dismissed for an offence of sexual harassment. We must then consider what other
relevant circumstances are to be taken into account.

194. There are some interesting parallels between this case and that of Sidhu v
Aerospace Composite Technology Limited. (2000) IRLR 602. That was a case in which
the Claimant was dismissed, said the employers, on the grounds of misconduct, namely
violent conduct. He was involved in a violent incident with another employee Mr Smith.
The Claimant was a Sikh. The employers dismissed both men. They did so on the basis
that both had been involved in violence. However, the Claimant contended that the
employer should have taken into account that he was provoked by racial abuse from Mr
Smith. The employers contended that their policy was to look only at the fact of violence
and disregard provocation, and that was therefore a policy which they apply to all
employees irrespective of their race. The Court of Appeal accepted the argument that in
those circumstances the employers should not be held liable for discrimination on the
grounds of race. They held that it was impossible to see how the application of a non –
race – specific policy in leaving out of account all provocation could result in a finding of
less favourable treatment on racial grounds than other persons, without proof of more
favourable treatment of other comparators.

195. In the instant case, the disciplinary rule being applied is neither gender specific nor
sexual orientation specific.

196. The Claimant must establish on the balance of probabilities whether the employers,
in applying the rules to him so as to decide to dismiss him, and to reject his appeal against
dismissal, were significantly influenced by his sexual orientation, so that at each stage in
respect of each defined issue, they treated him less favourably than they would have
treated a person who did not have the Claimant‟s sexual orientation. i.e. they would have
been influenced by the comparator‟s sexual orientation (e.g. heterosexual) to a lesser
extent, in circumstances where in both cases it was logical and fair to take account of
sexual orientation in deciding a factual dispute, namely whether any act took place which
could be sexual harassment. One of the relevant circumstances in this case is that one of
the men is lying. Another is that the accuser may be prejudiced against the accused
(because XY says so, and A is questioned on his “homophobia”). XY agreed in his
evidence that his sexual orientation was “clearly relevant”. He raised it at every stage.

197. To summarise then: these are the characteristics of the comparator:

     (1)   Accused of gross misconduct in the form of sexual harassment, of a nature
           agreed to be a sexual offence.

     (2)   Has a sexual orientation which is “clearly relevant” to the allegation.

     (3)   Does not know his accuser and accused does not know him.

     (4)   He gives a false name for reasons he explains by reason of his sexual

     (5)   He gives a version of events which is in dispute with that of his accuser so that
           any “adjudication” must decide whether he or his accuser is being untruthful.

                                                              Case Number: 3200440/2005

     (6)   There is no rational basis for explaining the accusation by reference to a plot or
           scheme to have him dismissed.

     (7)   His credibility is circumscribed by the fact that the accuser is interviewed by
           four different pairs of people and each finds him “convincing”.


198. We set out our conclusions in respect of each of the issues. We bear in mind the
context of the pleaded case. In the claim at paragraph 3, the allegation is set out that on
the grounds of his sexual orientation, the Respondent treated XY less favourably than it
would have treated a heterosexual male in the following respects:

     (1)   In the totality of its response to false allegations which were made against XY
           by another employee of the Respondent whom the Respondent has chosen to
           call “A”.

     (2)   In its conduct of an investigation into those false allegations.

     (3)   In its subsequent conduct of a disciplinary procedure against XY.

     (4)   In its decision to dismiss XY including the decision to refuse his appeal against
           that decision.

Thereafter, XY pleads particulars of the discrimination, at paragraph 45 – 53, but we
understand those particulars to have been superseded by the additional information which
was provided to the Respondent on 6 May 2005 and which included a schedule of
allegations, the dates when the matters complained of occurred, and the individuals
against whom the complaints were alleged, and it is that schedule which has been
adopted as the sixteen issues in the case. Other parts of the pleaded case have been
preserved as part of the submissions made by Mr Quinn, most notably the argument that
there was a “rush to judgment”, under which heading he makes a number of criticisms of
procedural unfairness by the Respondents, including the way in which the Respondents
assessed and acted upon the evidential material before them, at various stages.

199. The substance of the various defences as set out in the response is that the focus
of the enquiry throughout was: Is the complaint of A well founded. In answering that
question, the Respondent‟s decision makers found A‟s account plausible, having checked
his history and background, and challenged his account, and having taken account of his
use of language.

200. In the details of the claim, at paragraph 48, it is alleged that the Respondents made a
series of discriminatory assumptions to the detriment of the Claimant that it would not
have made in respect of a heterosexual male, and that these assumptions were repeated
at the disciplinary and appeal stages. The first is that there was something intrinsically
suspicious about the frequency of the Claimant‟s visits to the gym, and that it is alleged to
be a homophobic stereotype. Secondly, Mr Bucknall is said to have taken the view that
behaviour of the sort alleged by A was common place amongst the gay community and
suggested to the Claimant, as a gay man, that he might have been engaged in it

                                                             Case Number: 3200440/2005

elsewhere. In the additional information provided on behalf of the Claimant, these
stereotypes are stated to be:

     (1)   Gay men have a number of ulterior motives for visiting gyms, namely the
           opportunity to meet other gay men either in the gym or in the changing rooms;

     (2)   The opportunity to initiate sexual contact with other men.

201. However, at paragraph 49 of the claim details, it is alleged that the Respondent
would have been more sympathetic to the Claimant giving a false name but for his sexual
orientation, and that it concluded that because he was gay, he had done so because he
had something to hide, as suppose to being concerned to protect his privacy. It is
contended that the Respondents failed to take the concerns of gay men properly into
account in reaching the conclusion that the giving of a false name was suspicious.

202. We have noted that on one occasion, the Claimant himself lapsed into a classic
piece of stereotyping: that gay men do not go anywhere without having a shower. That
only goes to show how easy and natural it is for people to generalise, and how careful the
Tribunal should be about drawing any inferences from such stereotyping. Another
example in this case is the reference by Mr A to not being effeminate, and therefore being
unable to understand why he should be sexually harassed by XY. Mr Quinn argued that
this was a stereotypical assumption that gay men are men who are interested in other
men who are effeminate. That is an assumption which may well be characterised as
arising out of ignorance of the full spectrum of what is encompassed by being a gay man.
It may equally be based upon other experience of gay men, given that A referred in more
than one interview to working with gay men or being acquainted with them. We do not
know, and we must be cautious about making any assumptions. We do, of course, accept
the point made by Mr Quinn, and by XY in the course of the disciplinary process, that his
explanation for giving a false name when challenged, based upon his personal experience
of hostility in the past, is part of his life experience which should not be denied. That is
about his individual circumstances, and not about stereotypical generalisations concerning
gay men.


203. We reject this contention on the facts as we have set them out. We accept the
position as pleaded by the Respondents in paragraph 20 of their response: the focus of
the investigation was whether A‟s complaint was well founded. The fact of the sexuality of
XY was relevant from the very first interview with him, when he himself raised this as a
possible reason for the making of a malicious allegation.


204. The evidential position presented to the Respondent at the outset of the investigative
process was that an allegation was being made of gross misconduct, and part of the
factual matrix of the allegation was the giving of a name by XY which transpired to be
false. It was found to be false as soon as Mr A attempted to identify the man with whom
he had just had an encounter. Therefore, the giving of the false name had significance
not only in naturally causing the question to be asked, why it was done, but also because

                                                               Case Number: 3200440/2005

it was part of the complaint made, apparently, so promptly to the gym management and
then the security personnel.

205. We do not therefore accept on the facts that the giving of the false name was treated
as probative of guilt, at the outset of the investigation, and our view is, instead, that it was
treated as inevitably a matter to be followed up. Once it was followed up by the interview
with XY, his explanation was based upon his experience as a gay man, and that put his
sexual orientation fairly and squarely within the ambit of the investigation, and all
subsequent deliberations on the allegation made by A. The necessary logic of the
situation was therefore that anyone considering the situation could arrive at either of two
views. The first was that the explanation given by XY was false, and that the natural and
true explanation for the giving of a false name was to conceal the embarrassment of a
man caught out in an act of misconduct. The alternative view was to take account of XY‟s
experience as a gay man and to accept his explanation that it came naturally to him to act
defensively in reaction to a hostile approach by another man whom he feared to be
homophobic. This alternative clearly requires the employer to take into account the sexual
orientation of XY. Although in a literal sense it involves the employer being significantly
influenced by the sexual orientation of XY, it does not render that reasoning process
unlawful, for the reasons we have set out in establishing the appropriate comparator. This
is because by applying a logical and fair approach to the evidence in front of it, the
Respondent is not treating XY less favourably than it would treat the hypothetical male
heterosexual in the same circumstances, where those circumstances are those which we
have set out in detail.


206. We deal with these issues at this point because they are, like the first two issues,
points of general application to the whole of the case. The first is about not challenging
A‟s account in any interviews and the second is relying on his account. They are clearly

207. The pleaded case, at paragraph 45 of the details of the claim, is that A‟s account was
inherently implausible and was believed only because XY was gay, and because the
Respondent failed to pay at least the same attention to A‟s reliability as it did to the
Claimant‟s sexual orientation.

208. We do not agree that the account of A was inherently implausible. We are not alone
in that view. A number of different people from different backgrounds in the Respondent
organisation arrived at the same conclusion. Some of them obviously struggled with the
extent to which it was possible or probable, in varying degrees. However, it is not
fundamentally implausible that people engage in acts which are reasonably understood to
be sexual harassment at work. Our own case load indicates otherwise. It is likely that it
happens less often between people of the same gender than people of different genders,
but that is no more than one would expect, given that the majority of people in the
workplace are, or are perceived to be, heterosexual.

209. We agree that A‟s account was not vigorously challenged. However, he was
questioned, and the differences between what he said and what XY said were explored:
compare, for example, “the eight inconsistencies”. This was a workplace investigative and
disciplinary process. It was not a judicial enquiry, it was not a police interview. It was a

                                                             Case Number: 3200440/2005

process carried on by managers and Human Resources advisors, and the content of it
was a complaint by a person who alleged that he was the victim of sexual harassment. It
is not in our experience good practice that such a complainant should be treated in a way
that might be or become oppressive. The duty of the decision makers was to treat both
XY and A as employees, with proper consideration, probing weaknesses in their accounts
to very similar extent. Since those weaknesses were different in nature, extent and
content, then so inevitably was the probing itself.

210. In comparing the treatment of A and XY in the context of this pair of issues, we do
not agree with Mr Quinn‟s submissions, that we should make a single overarching
conclusion. The position varied between the different people who investigated and
adjudicated. As the process continued, there was an accumulation of the body of
material, argument and comment from XY included in it, which more than made up for any
lack of probing by those to whom the arguments and comments were addressed.
Furthermore, there was an inherent difference of attack and defence: inevitably, the
question of A was why he should fabricate his allegation. There was no equivalent
question for XY to answer, why should he deny it. Denial was obvious and natural. The
fabrication of the allegation made by A in the first place was far from being obvious and
natural. There was throughout a lack of evidence to enable anyone to arrive at a
conclusion that there was such fabrication.


211. On the facts we have set out, the conclusions in the initial investigation report were
those of Mrs Hattrell, although the report was prepared and signed by Allen and Overy.
We infer that Mrs Hattrell intended to enhance their plausibility by attributing them to the

212. In setting out those conclusions, Mrs Hattrell treated XY less favourably than the
hypothetical comparator on the ground of his sexual orientation. Our reasons for that
conclusion are as follows.

213. Mrs Hattrell was the first of the “professionals” to confront the problem posed by A‟s
complaint. Only Mr Ryan preceded her, and he is not a human resources professional or
in a managerial position.

214. She knew that XY was gay.

215. Her first inkling of the complaint was the telephone call made to her on 5 November,
leaving her three days to think about the extremely brief picture which had been provided
to her of what was supposed to have happened. Her next contact was on 8 November
from Mr McLeod, a man who had treated A as being courageous, and raising a very
serious issue. He told Mrs Hattrell that A was well respected and recently promoted.
There was also said to be a corroborative witness, B, who had also had an untoward
experience with XY. By now, she must have been very strongly influenced by what she
had been told by colleagues, but then she interviewed Mr A. He made his position clear:
he had been harassed by a “nonce” and he was the “wrong guy” to be treated in such a
way. On her own evidence, she found Mr A wholly credible and it follows that she was
likely to have seen this situation from A‟s point of view. Then she interviewed Mr Austin,
who provided her with evidence of a complaint made very soon after the alleged incident.
                                                             Case Number: 3200440/2005

By the time she interviewed XY, her opinions must have been formed. It is difficult to
imagine what XY could have said to stop the process continuing.

216. In these circumstances, there are two obvious instances of less favourable treatment
of XY compared to that of A. Firstly, A was recounting his version of events for the third
time when Mrs Hattrell interviewed him (having previously been interviewed by Mr Ryan
and Mr McLeod), whereas XY gave his version of events, such as it was, having been
caught by surprise and given no opportunity to reflect and recollect. Secondly, A was
given an opportunity to correct his interview before the report was prepared, but XY was
not, and this disparity was increased by the fact that the transcribed version of the
interview of XY was significantly defective compared to the original manuscript record.

217. In considering whether there are facts from which the Tribunal could conclude that
the Respondent treated the Claimant less favourably on the grounds of his sexual
orientation, we take into account that there was both embellishment and exaggeration by
Mrs Hattrell and also that on significant points, her credibility was lacking.

218. The respects in which we find her credibility lacking are those we have previously set
out in our findings of fact, and which we now summarise as follows:

     (1)   The authorship of the report of the 9th November and her evidence about it.

     (2)   Misleading XY about the knowledge of Mr Goad of the allegations.

     (3)   The omission from the investigation report of a crucial part of A‟s evidence in
           the interview with him that being material which could have been considered
           favourable to XY.

     (4)   Her knowledge of the Ryan report and her denial of that knowledge.

219. The respects in which we find that she has embellished or exaggerated are as
follows, again summarising points which we have set out in greater detail in our previous
reasoning as to the facts.

     (1)   Suggesting that XY contacted her after she had contacted him, so that he could
           set up a defence.

     (2)   Her evidence of his demeanour when he arrived for the interview with her, as
           though he were guilty.

     (3)   Concluding that he was lying about his gym visits, when it was just as likely that
           he had made a mistake, given that he was taken by surprise to be asked the
           relevant questions.

     (4)   Exaggerating the effect on A of the incident.

220.   We have referred to the interview of A by Mrs Hattrell, and the use by A of the
word “nonce”. It was submitted by Mr Quinn that an inference should be drawn from the

                                                               Case Number: 3200440/2005

absence of reaction to that word. We accept naturally that the use of language is
revealing, but this was A‟s word, not that of the investigators. Failure to condemn its use
is not the same as adopting it.

221. The word is offensive to gay men, but it is not so obviously offensive as an abusive
racist expression such as the example which Mr Quinn continually used, the word
“nigger”. This, it seems to us, is simply because there is not the same level of awareness
or sensitivity in matters related to sexual orientation as there is in matters related to race.
If one were to raise a discussion about “diversity” in an organisation such as that of the
Respondent, people would immediately think of race and gender. Sexual orientation is
not obvious, because as the Claimant said at one interview, he does not wear a placard.

222. It was submitted on behalf of the Respondent that Mrs Hattrell is on record as stating
facts and opinions favourable to XY, for example in her interview by Mr Burnett. That fact
does not necessarily mean that her other actions must be free of discrimination. To
reason in that way would be to embark on a consideration of her motivation, and that
would not be a proper consideration in law. It is not at all inconsistent with subconscious
discrimination on the grounds of sexual orientation that she respected his professionalism.
Since she expressed the view that A was wholly credible, it followed that she found XY not
credible and it is unsurprising that she would say that she had previously thought
otherwise, and that was really all she was saying to Mr Burnett. As we have stated, at
paragraph 124, she had a closed mind on the subject of X Y „s guilt.

223. Having decided that there are facts from which we could conclude that the
Respondent by Mrs Hattrell discriminated against XY on the grounds of his sexual
orientation, we move to the next stage, to consider whether the Respondent has given an
explanation for that treatment. The treatment concerned is the decision to accept the
complaint and investigate it. In so far as the Respondents depend upon the evidence of
Mrs Hattrell for the explanation, and since they must establish that the investigation was
not significantly influenced by the sexual orientation of XY, we reach a conclusion against
the Respondent. That conclusion is that there was a significant influence of that
discrimination, but it was mixed with other influences. Those other influences were that
there had been a complaint by A, and that there were two quite different accounts of
events. What Mrs Hattrell did was to embed in the report important and adverse findings
concerning XY which had a long reaching effect. The outcome at that stage might have
been different. For example, it may well have been that A, according to his recorded
comments in the manuscript version, would have been amenable to an informal
resolution, and not one which involved formal disciplinary proceedings against XY.


224. We have set out in our earlier reasons the arguments for and against suspension
which were considered at the time. The relevant policy document is contained in the
employee handbook, “Section 4: Policy and Procedures”, at paragraph 4.15.5, to which
we have referred. There is a very broad discretion. We would expect it to be exercised in
the light of, or at least consistently with, 4.14.3, that part of the document concerning
disciplinary procedures. It sets out guidance on allowing both parties to an allegation of
discrimination or harassment to continue with their work, or to be redeployed, as the case
may be. It applies only to conduct which is “not sufficiently serious to justify instant
dismissal”. In this case, it is common ground that the conduct complained of did justify

                                                              Case Number: 3200440/2005

instant dismissal if proved, being an act of gross misconduct. Therefore, it was a
reasonable starting point in such circumstances for the consideration of suspension to
take account of the seriousness of the position if the allegation concerned was proved to
its fullest extent, and the complainant wished to pursue it to that extent.

225. The suspension was based upon the conclusions of the initial investigation report,
and we have concluded that that report itself was discriminatory. Therefore, it should
follow that the act of discrimination we have identified may cause any subsequent action
or omission to be discriminatory if that act or omission is significantly influenced by the
previous act of discrimination.       It may be, therefore, that the suspension was
discriminatory, because it was influenced by the discriminatory opinions of Mrs Hatrell; but
only on the basis that discrimination significantly influenced it, whilst at the same time it
was influenced by the allegation made by A, and by the factual conflict created by the
denials of XY. Before we reach a final conclusion on this point, it is relevant to consider
the next two issues.


226. The requirement to attend the interview on 12 November was the necessary and
inevitable outcome of the report of Mrs Hattrell. It must therefore be unlawfully
discriminatory in the same way and to the same extent as that report, as we have
described above.


227. This is in reality a complaint about the inclusion of the second allegation, involving Mr
B. Ms Dilworth was responsible for the inclusion of the allegation. Her evidence to the
Tribunal was that she included it for two reasons: so that all relevant issues would be
flagged up; and to inform XY. We are satisfied on her own statement to Ms Swaby that
she was influenced by Mrs Hattrell, and we have already concluded that Mrs Hattrell was
concerned to embellish and exaggerate the case against XY.

228. We then ask ourselves the question, would the second allegation have been
included if XY had been the hypothetical comparator. We answer that question in the
negative, and in so doing, we act upon the views of both Mr Burnett and the appeal
hearers, who considered that it should not have been included. It was a hearsay
allegation, based upon flimsy evidence, and salacious in its effect. It was obviously
contrary to good practice to include such an allegation when it had not been the subject of
a complaint by Mr B himself, let alone an interview with Mr B on which it could be founded.
We are compelled to draw the inference from its inclusion in these circumstances that it
was influenced by the sexual orientation of XY as a gay man. The burden of proof
therefore shifts to the Respondent, and we do not find satisfactory the explanation of Ms
Dilworth which we have set out above. It did not need to be flagged up because it was
already apparent on the evidential material annex to the report prepared by Allen and
Overy on the instructions of Mrs Hattrell. It could not possibly be justified as a free
standing complaint.

229. We have therefore concluded that the inclusion of the second allegation was
discriminatory. It had a considerable significance evidentially. When the appeal panel
interviewed both Mr A and Mr B, they could not uncover any evidence to explain how the
                                                              Case Number: 3200440/2005

allegation ever arose in the first place. Mr B denied that it happened; he denied telling Mr
A that it had happened; and Mr A could not recall saying any such thing to Human
Resources. The evidence therefore tends to indicate that it was an unfounded
embellishment. It therefore falls to be added to the list of embellishments attributable to
Mrs Hattrell. In turn, it tends to fortify the case for concluding that Mrs Hattrell
discriminated against XY.

230. We now return to issue number four. Taking into account our conclusion on issue
number six, and the role of Mrs Hattrell, we find that she very strongly expressed the
opinion that XY should be suspended; and her report clearly influenced Ms Dilworth. We
conclude that the suspension was discriminatory.


231. We consider these issues together because to separate them out from the whole of
the context in which they arose would be artificial. That context was the totality of the set
of conclusions of Mr Burnett.

232. We are satisfied that Mr Burnett started afresh in his examination of the
circumstances. Although there was contact with Mrs Hattrell, we do not find any reason to
believe that Mr Burnett was influenced by her views. Therefore, we do not consider that
there is an inference to be drawn in respect of these issues from our conclusion that the
earlier part of the process had been discriminatory.

233. We can find nothing in Mr Burnett‟s conclusion as expressed, or in his thinking as
revealed by his evidence, that gives rise to the inference that there was any stereotypical
assumption on his part. His reasoning shows that he was weighing up the relevant
circumstances and factors carefully. The fact that he changed his mind does not show
more than that, and in particular does not show that he was influenced by the sexual
orientation of the Claimant.

234. We do give serious consideration to the finding that we have made that it cannot be
true or accurate for him to have said that there was no discussion about XY being gay.
We take the view that this was an inept use of language, i.e. intended to convey that there
was no discussion of XY being gay other than in the context of the conclusions which
have been set out, following upon the interviews as recorded. It is perfectly obvious that
there was discussion, on the record, of the factor of XY being gay.

235. We do not accept the point made by Mr Quinn that it was wrong to consider the
frequency of the visits by XY to the gym or that there is an inference to be drawn from it. It
was relevant to consider why he was there. On the other side of this dispute, part of the
account of A was why he himself was there and how often he went to the gym. Therefore,
it was even handed. Moreover, there was a question to be answered, was this a random
and chance encounter, in the context of the consideration whether A had fabricated the
allegation. In any event, there was debate on the extent to which XY had allegedly
changed his evidence on his visits to the gym. Although Mrs Hattrell had embedded this
point as a lie on the part of XY, and had done so wrongly, there was still an issue if only of
clarification about previous visits to the gym by XY. It was a legitimate area for
examination. Therefore, it had probative value. In so far as there is a further aspect of
this argument concerned with stereotyping, we have discussed it earlier in the reasons in
                                                             Case Number: 3200440/2005

our general discussion of the stereotyping problem. Of course it was an area in which
there existed a danger of an unfair assumption in the nature of stereotyping, as reflected
in the report of Mr Ryan and his reference to “cottaging”. There is no reason to believe
that Mr Burnett thought in the same way as Mr Ryan.

236. Mr Burnett was even handed in his approach to the factor of the sexuality of XY. He
considered whether there was any prejudice against gay men on the part of A. That was
a legitimate consideration. XY had himself raised the issue of his sexuality, and had
argued that the allegation against him might be motivated by prejudice against him as a
gay man. Those were factors which Mr Burnett fairly and appropriately weighed.

237. In respect of issue number eight specifically, we do not see why there should be
anything wrong about considering whether inconsistencies in an account were due to the
desire to conceal improper behaviour. It is one possible explanation. It would, naturally,
be unfair and discriminatory to treat it as the only explanation or even the most probable
explanation, but drawing an inference from inconsistencies is no more than we ourselves
do in appropriate circumstances.


238. In our judgment, commencing the disciplinary process on 19 November was a
rational response to the evidence before the Respondent, and to the outcome of the
investigation by Mr Burnett. There were evenly balanced arguments based upon the
factual disputes, connected to versions of events which were impossible to reconcile. Any
rational person would have made the same decision in the circumstances. There might
have been an alternative of the informal resolution much earlier in the process, but once
this point was reached, it was, realistically, too late to do other than to treat this as a
disciplinary matter.

239. In our judgment, by the time this decision was made to commence the disciplinary
process, the effects of the earlier discriminatory acts had ceased to influence the course of
events, and there had been a fresh appraisal of the situation by Mr Burnett.


240. This issue is framed by reference to paragraph 37 of the details of the claim which
states as follows: “The disciplinary panel ignored a series of objections made by the
Claimant as to the process to date. Mr Bucknall appears to have attached great
significance to the frequency with which the Claimant visited the gym, the giving of a false
name to A and the fact that he could not think of a reason why A would have made up the
allegation. It also became clear in the course of the hearing that Mr Bucknall had a
different version of the investigation report to that which had been provided to the

241. We agree that XY made a series of points at the beginning of the disciplinary
hearing, of a procedural fairness nature, and the attitude of Mr Bucknall towards him was
dismissive. That is established by the statement of Mr Bucknall himself that XY was
building his case around procedural points. That was an exaggeration of the position,
which shows that he either misunderstood the points which were being made, or, and

                                                             Case Number: 3200440/2005

more likely, he had an exaggerated view of the extent which those issues of fairness were
part of the case in relationship to those parts of the case of XY which constituted a denial
of the allegations against him.

242. We agree that Mr Bucknall attached significance to the frequency of visits to the
gym. It was relevant for reasons we have already explained. We consider this point further
in respect of issue 15.

243. We accept that Mr Bucknall attached significance to the giving of a false name.
That, together with the absence of a reason for A fabricating the allegation, is set out in
the memorandum of 29 November.

244. Taking the contents of that memorandum of 29 November together with the
comments made before or after the disciplinary hearing on the document at pages E937 –
940, they are consistent, and they create a picture of the highly sceptical attitude Mr
Bucknall had towards the version of events set out by XY. We take the view that the
scepticism came across in the course of the disciplinary hearing as an attitude of hostility
towards XY.

245. From these facts, we do not feel able to say that we could conclude that Mr Bucknall
treated XY less favourably than the hypothetical comparator on the grounds of his sexual
orientation. We consider the scepticism and hostility to be attributable to the view which
he formed on the facts of the case.

246. One of the objections of XY to the procedural unfairness of the process was that he
was not allowed to comment on the statement made by A dated 15 November before the
investigation report was prepared. We agree that he should have had that opportunity,
but the defect was substantially cured by the fact that he saw the statement of A before
the disciplinary hearing took place, and he could therefore comment on it to Mr Bucknall.
However, the process then began in which A was interviewed by Mr Bucknall, followed by
the decision being made without XY being interviewed a second time in respect of the
further interview with A; and that process was repeated by the appeal hearers. This in our
experience was not in accordance with the best practice applicable. The appropriate
procedure would have been to interview the complainant, and then the person accused,
so that what is being put to the accused is the terms of the complaint in its up to date form
and detail. That should especially be the practice where the person accused does not
have the opportunity to ask questions of the complainant. Against those considerations, it
is true that on each occasion XY was provided with a written account of what A had said,
but he was always one step behind, so that when the appeal was concluded, there was an
interview with A which influenced the outcome but was not the subject of comment by him.
In that A was thereby being given the benefit of the last word, he was being treated more
favourably than XY. However, we could not conclude from these facts that the less
favourable treatment of XY was on the grounds of sexual orientation, making the
comparison with the hypothetical comparator. This is not a situation in which procedural
unfairness gives rise to an inference of discrimination.


247. In considering whether the decision to dismiss was discriminatory, we do, of course,
take account of all the considerations which we have set out in respect of the conduct of
                                                               Case Number: 3200440/2005

the disciplinary hearing by Mr Bucknall. We also take account of the comments we have
made about the facts as we have found them with particular reference to the comments
which he himself recorded at the time. When Mr Bucknall was cross examined about the
comments he made on E937, he testified that frequency of the visits to the gym and the
longevity of those visits were relevant to the decision. That was because there was a
question about the evasiveness of what had first been said by XY during the investigation
carried out by Mrs Hattrell. He was drawing an inference from the lies of XY, as he found
them to be. His comments on E938 treats XY as lying about the number of his visits to
the gym. However, it was not a lie. Mrs Hattrell recorded it as such, but did so unfairly.
Mr Bucknall should have been acting on the up to date evidence of XY. We do not know
whether he had made those comments on E938 before or after he saw XY himself.

248. There are further considerations which were the subject of submissions by Mr Quinn:

     (1)   The failure to take up with A the use of the word “nonce” despite the fact that
           earlier on the same day, XY had dwelt on the significance of that term to a
           considerable extent. We have considered this at paragraphs 121,220 and 221.

     (2)   The failure to challenge the assumption implicit in the statement attributed to A,
           that there was no reason for him to be approached by XY because he does not
           look effeminate. When Mr Bucknall was cross examined, he had no opinion to
           express on why he left that terminology unchallenged. However, as to the
           assumption itself, we have already discussed it in the context of our more
           general discussion about stereotyping.

     (3)   As to B, we would have expected Mr Bucknall to be surprised by him denying
           that he had ever made any sort of allegation about the conduct of XY, yet his
           evidence in cross examination was that he was not shocked by that denial. He
           did not go back to A to ask him about that part of B‟s evidence. He simply
           disregarded B‟s evidence altogether. However, in considering whether any
           inferences are to be drawn from these facts, we take account of the fact that B
           did not want Mr Bucknall to talk to A about what he, B, had said; and having not
           seen B, it is difficult for us to imagine what impression he made. We know that
           in the same way that throughout, everyone who interviewed A was very
           impressed by him and convinced by what he said, so too there was consistency
           in the sceptical attitude adopted towards what B had to say.

249. In the dismissal letter, which we have set out, we note that the reasoning has been
adapted, so that there is a “failure to recollect” rather than a “lie”. There is a reference to
the number and duration of visits to the gym on the 4 November, but we know from other
recorded comments of Mr Bucknall that his own choice of words was “hanging around in
the gym”. There is a strong hint in the wording of the stereotypical assumption for which
Mr Quinn argued. However, Mr Bucknall was not alone in raising an eyebrow on this
point. Ms Dilworth asked the same question (page 481): “Given that you have such a
busy schedule, how do you find time to go to the gym”. Mr Laughton-Scott had the same
thought, as his witness statement showed (paragraph 24).

250. If we express the view that Mr Bucknall‟s reasoning does not survive careful scrutiny,
we do no more than agree with Mr Rankin and Mr Laughton-Scott. However, that
disagreement shows there was a considerable margin for difference of opinion, and, it

                                                             Case Number: 3200440/2005

might be said a margin for error. How could four people look at the evidence and arrive at
quite different views about it, although always a conclusion adverse to XY. What seems
to be the overwhelming factor which persuades everyone, time and time again, is the
convincing credibility of A.

251. Mr Bucknall‟s evidence to the Tribunal was that he did not take the Claimant‟s
sexuality into account in the decision making. He made this decision on the facts,
according to the evidence before him. That, to borrow Mr Bucknall‟s phrase, begs the
question, whether he should have taken into account XY being gay to the extent that XY
was relying upon it as an explanation for his conduct, so that to remove that explanation
was to distort XY‟s account of events, and thereby inevitably make it less credible. The
written reasons for the decision to dismiss clearly do disregard the explanation. That
relates to one of the circumstances which we have taken into account in constructing the
hypothetical comparator, i.e. it is one of the circumstances which must be treated as the
same in the two cases being conferred, as one of the relevant circumstances.

252. We have given this issue long and anxious consideration, and taking account of all
that we have set out, both in terms of our findings on the facts, and our discussion, we
have decided that there are facts from which the Tribunal could conclude that less
favourable treatment on the grounds of sexual orientation, but we are persuaded that the
decision to dismiss was not in fact influenced by the sexual orientation of XY. The
hypothetical comparator would have been dismissed. The decision to dismiss is wholly
attributable to a genuine and legitimate conclusion that XY was guilty of the gross
misconduct alleged.


253. We can deal with this issue of the failure to interview B until 2 December very shortly:
he could not be interviewed before that date because he was not available for interview. It
cannot possibly give rise to any inference.


254. The reasons given for the refusal of the appeal are set out in the letter of the 10
February. In our judgment, they reflect a fair and proper consideration of the available
evidence and there is no room to draw any inference from the circumstances of those
reasons that they were influenced by the sexual orientation of XY. We take account of the
submissions made by Mr Quinn that there are grounds for criticism. In particular, the
outcome of the interview with Mr B was not the subject of comment by XY, and no doubt
he would have seized upon B‟s comments about A. Related to that point was a failure to
probe A vigorously and then a failure to obtain the comments of XY on the interview with
A. However, these are points which we have discussed earlier in our reasons. They are
consistent with what had happened previously. It was an added factor in respect of the
interview with A that it took place under a cloak of confidentiality. That was unfair to XY,
but does not prompt us to draw any inference, given that at the conclusion of the interview
with XY, they were minded to accept that he was not guilty; and what tipped the scales
against him was not just the further interviews but also the site visit which they undertook.
They were entitled to their conclusion after that site visit that XY had been misleading.
Then, when they interviewed A, they were going over ground which had been well
travelled already, and put in written form, would not have given XY any basis for additional

                                                                      Case Number: 3200440/2005

comment which could have taken matters much further than they had already reached in
the light of his previous comments on interviews with A. What seems to make the
difference was the impression created by A in a personal interview context.

255. For these reasons, we do not accept that there are facts from which we could
conclude that in respect of the refusal of the appeal, the Respondent treated the Claimant
less favourably than the hypothetical comparator on grounds of his sexual orientation.



                                        JUDGMENT SENT TO THE PARTIES ON

                                        AND ENTERED IN THE REGISTER

                                        FOR SECRETARY OF THE TRIBUNALS


Shared By: